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‘Eotw N uio xavovir utooudda wag ouddac G.Mio urooudda X tne G
o wote G = NX xou N N X =1 Ayeton ouunifpwpa tng N otny
G xor oe authv TNV TepinTwon 1 G AEYETOL DLACTIWUEYY) EMEXTAUCTY) €Tl
g N.Eva deopnua didonacng Aéer 61t wo opddo G dwaondton enl plag
xovovixric utoouddas N.Auto €yet cav ouvérela 6Tt 1 G avahleTon Gay
Youevo dVo utoouddwy tne,G = NX €10l hote xdde otoryeto g € G
VoL YRUPETOL UE HOVUDIXS TpOT0 ¢ g = nx 6tou n € N xou x € X

‘Eva ané ta Jeyehwdn Yewphpota ddonaorng oty Jewpio 1wy meme-
PUOUEVWY 0UddwY €var T0 Oewprnua Schur to orwolo Aéel 6Tt av A stvou

uior xavovixyy oBehovi| uroouddo uioc opddac G xar MUKLA(JA], \%\) =1

G
167 N G meptéyet unoouddo X tdine |—| xow x&Ve dvo tétotec elvar ou-
A

Cuyelc oty G.AnadY, n G elvor dwomuevn enéxtaon et tng A xau
x4e dvo ouuminewuata tng A oty G elvon ouCuyn. H amddeln autol
TOU OeWEAUATOC, X Yio TNV UTTUEdT) CUUTANEWUATOY ot Yiot T ouluyia
x(8e B00 ouumhnpwudTey Bacileta ot £vvoles ot omoleg xaiepdInxay
apYOTEP WS Pacixec oTr Luvopohoyint| Oswpla Ouddwy.

Ye auth TNV epyacta Toviouue autny TNy oyYE€o xat divouue 500 amodel-
Eetg Tou Oewpruatog Schur- Zassenhaus 1o onofo yevixelet 1o Ocwprnua
Schur, 1 xovovixt, uToopdda 0w BV elvor xaT avayxn ABEAAV.

Octpnua Schur-Zassenhaus:Eotw G nenepaouévn ouddo xouw N pla xavo-

vixry uroopdda tne. Yrovétoupe MUK A (N, |N|) = 1.Téte n G nepiéyet
AN Ié G Ié x> z 7. 7’
UTOOUADES TAENS |N| xow xdde dLo tétoeg ebvon ouluyeic oty G.

AZiCer v avagepdel 6Tt yioo Ty amodeln e ouluyiog TwyV cUUTATER-
udtwy oto BOewpnuo Schur-Zassenhaus yenowwonofinxe 1o Oewenua
Feit-Thompson mou Aéet Tu plar opdda meprttig Talng ebvor emhbon.

'H npwtn anddeln ebvon oo mhaiowa g Oewplog Ouddnv xan 1) 6ebtepn
uEow epyaheiwy tng Xuvoporoyinric Oswplag Ouddwy,iotaitepa u€ow tng
epunvelag g H?(G,N) w¢ éva 6OVoho eTeXTIoEWY OUddWY.

Y10 xepdhono 1 divouue plo oyadodewpnuind anodellr 1ou OewpiuaTog
Schur-Zassenhaus.

Y10 xepdhono 2 yehetdye Ty opdda H2(G, A) xou tny epunvela tne wg éva
olvoho enextdoewy £(G, A) e A enl G.Enlong av ¢ : H — G opopop-
Piopog opddwy xou § 1 M — N opouopgiounde ZG-tpoTinmy,UEAETAIE
T anewovioewg ¢* 1 E(G,A) = E(H, Ay) xu &, : E(G, M) = E(G,N).



Téhoc 670 xE@dANO 3 ,amOOEWYLOUUE PACINd ATOTEAEGUOTA TNC L UVOUO-
hoyuric Oewpliog OUddwy,uécw Twv onoiwy divouue uia 6elTepn anddeln
Tou Ocwphpatog Schur.
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KEPAAAIO 1

OprMoE 1.1. ‘Eotw G renepaouévn opdda pe |G| = p*n drou (p,n) =

1. Téte pa umoopdda TaErNg p* ¢ G Aéyetan Sylow p-umooudda Tng
G.

Efvor yvwotd 1o mopoxdte yioo wo opdda G pe |G| = p*n énou
(p,n) = 1:

i) Kdde p-unoopdda tne G repiéyetar oe wa Sylow p-unoouddo e G.
ii) Kébde duo Sylow p-unoouddec tne G ebvan ouluyeic.

iii) Mt Sylow p-unoouddo tne G efvon 1 wévr Sylow p-umoouddo g
Ng(P) 6mov Ng(P) ={g € G:gPg* = P}.

Ioyveiopog Frattini: Av H pa nenepaouévr xavovixr utoouddo pag
opddac G xou P uwa Sylow p-unoopdda tne H, tote G = Ng(P)H.

AmOAEIEH. ‘Eow g € G. Agob H 4 G xou P < H éyoupe 6T
Yoo xde © € P = g 'zg € H, dpa g7'Pg < H. Exlong g7 'Pyg
etvar W Sylow p-unooudda tng H. ‘Apa undpyet h € H tétolo wote
g 'Pg = h~'Ph dnhadh (gh~ ') P(gh™) = P = gh™! € Ng(P).

Apa gh™t = a = g = ah. O

Opizmos 1.2. Mo unooudda H wag ouddac G Aéyetar mAfipws ovoh-
Motwtn (fully invariant) ov a(H) < H vy xdde a € EndG xou yopo-
xtnprotixt, (characteristic) oty G av a(H) < H yw xdde a € AutG.
Hogatneotue ot av H yopaxtneotind oty G t6te a(H) = H agot
a(H) < Hxua '(H) < H.

[TPoTASH 1.3. 1) O1 mMAijpws avaddoiwtes vnoouddes tns G, eivar ya-
paktnpotikés otny G kal o1 YapakTnploTikéS UToopHdoeS €ival Kavovikég
otnr G.

i) Or oxéoes ” TAnpws avadlolwteg” kat” yapaktnplotikés”
patikés oyéoe.
iii) Av H yapaxtnpiotxr otnr K ka1 K < G téte H < G.

efvar peta-

ATIOAEIZH. i) Av Yéooupe ¢, : G — G pe ¢y(x) = grg ' t6te

¢g € AutG xou dpa ¢y (H) = H vy xde g € G = H I G.
7
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ii) TTpogavic

iil) ©éroue a, : K — K pe ay(x) = grg~'. Tédte a, autopoppropdc xou
agol H yopaxtnpiotnt oty K, ay(H) = H yw xdde g € H, dnhady
ghg™' € H yia xéde h € H xou vy xdde g € G. O

OrizMoz 1.4. 'Eow G opdda. M xavovix, oewpd tne G, {1} =
Go 2 Gy 9 Gy D ... 4Gy, = G Ayetan emdoiun oepd e G av
Gi/Gi—1 offehavi) Y xde i.

OprzMoOg 1.5. M oudda G AéyeTon emhdoyr av €yel emAloy) GeLpd.

lIpoTAsH 1.6. Av G emAdoun oudda ka1 H minimal kavovikiy vro-
opdoa tng, tére H elvar otoryeinons afehiavn p-vroopdda, dniaon kdle
otoeio otny H éyer tdén p.

ATOAEIEH. Aot G emibowr tote H emhbown. Enopyévee H' < H.
‘Ouwe n H' etvan YopoxtrnploTixy utooudda oty H ot agol H I G =
H' 4 G. Opwe H eivor minimal, dpo H' = 1, Snhadry n H elvon affehovi).
Av topap/|H| xow H, = {z € H : 2P = 1} t6te H, eivan yopoxtnptoTixs
urooudda e H xon dpa 6mwe mponyouuévwg H, < G dpo Hy = 1 1
H, = H. 'Ouwg to Yewpnua Cauchy pag eCaocgariler 6Tt n H nepiéyel
un teTptuuevo ototyelo tdéng p. ‘Apa H, = H. O

OeoprHMA 1.7 (Feit-Thompson). Av G oudda pe mepreery wdén, on-
Aaon) |G| =2k + 1, k € Z téve n G elvar emAdoun.

Orzmos 1.8. 'Eotw n évag Uetindg axépaog. ‘Evag Hall-dlanpétng

14 x> I4 n
Tou n efvon évag Sapétng Tou n tétotog wote (d, E) = 1.

Orzmos 1.9. 'Eotw G nencpacpévr opddo. Mo Hall urooudda H

e G ebvar o unoopdda e G tétow wote (|H|, |E|) = 1. Emmiéov

av IT etvan éva alvoro mpotwy aprduny t6te wa Hall IT-umooudda etvan
Ulal UTOOUAON TETOLN WOTE:

1. |H| ypdopeton wg yvouevo mpdtwy aprdumy arno to abvoro II.

2. Kavévag npmtog aptdude aro to abvohro IT Sev dueet 1o |G/ H|.

ITaPATHPHSH 1.10. 1) Kdde Sylow uroouddo uroag opddag G eivon Hall
IT-urooyddoa.
ii) H As, n uovadxy, (o€ 1ooyoppioud) amhr oudda td&ne 60, dev neptéyel
Hall-{3,5} uroouddo ye 14&n 15 agol tote av YewpRcouye Ty avana-
edotoon p: As — Sym(As/H) = Sy tote kerp < Az xou ool Az omh
= kerp = 1. Auté dpnc ebvar dtono oot |As| > [S].

Opizmoz 1.11. Av II eivar éva ohvoho Tedtwy aptiu®y T6Te Wo u-
noopdda H tne G héyetou xavovixr IT-unoopdda ov H I G xon |H| =
pit.pet dmovp €Il i =1, .. k.
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ITAPATHPHSH 1.12. 'Eotw H, K IT-uroouddeg mag ouddag G ye K J
G. Téte mpogavee H N K, HK/K eivau IT-unoouddec and To omoia
eneton 0Tt HK ebvan IT-umoopdda. Eropeveg 1 utoopdda tou mapdyetan
aro okeg g xavovixée Il-unoouddec wog oudduc G eivon II-urooudda
xou PdAtoTa 1) u€ytotr xavovixt Il-unooudda g G 1 onola cupfoiiletan
ue On(G).

OpP1zMOE 1.13. 'Eotw G opdda xou IT éva alvoho mp®twy aprdumy. Mia
urnooudda H tng G ovoudleton Sylow IT-urooudda av etvar péyiotn II-
urooudda g G.

ITrorasH 1.14. Eoww G oudoa xar I1 éva odvolo mpadtwy apijdv.
i) Av H elvar vnokavovikny II-uroopudda tns G, tére H < O (G).
i1)On(G) eivar n oty Aoy twy Sylow II-vroouddwr s G.

ANOAEIEH. 1) XpnoyomotdyTag enoywYn €)OUUE OTL UTAPYEL XAVOVL-
xfoewd H=Hy<x<H <..<H =G. AvIl <1 6te H <G %o dpa
and tov optoud e O (G) éyoupe 61t H < On(G). YTrodétoupe 6Tt 10
ouunépacpa toylte i < I — 1 xon Yo amodelloupe ott woylel yio l. And
v enayoyixt utddeor éyovue ot H < On(H;—1). AW On(H;-4)
elvat yoeaxTNELoTIXY Utoopdda oty H;—1 agol yio xdlde a € Aut(H;_1),
a(On(H;-1)) < On(H;-1).

Ao v mponyoluevy mpotaon On(H;—1) < G. Apa On(H;—1) <
On(G) xa dpa H < On(H;—1).

ii) Eoww R = On(G) xa S pior Sylow IT-uroouddo tne G. Tédte RS eivau
wa H-vrooudda tng G. Apa R < S agol S uéyiotn Il-utooudda. And
TNV GAAT 1) Topr} 6Awy Twv Sylow IT-unoouddwy etvon xavovixr otnv G,
doa mepLeyetar oty R.

OEQPHMA 1.15 (Schur-Zassenhauss). Eotww G menepaopuéun oudoa
ka1 N kavovikrj vroopdda tns. Yrodétovue ort [IN| =n ka1 |G : N| =m
onov (n,m) = 1. Tére n G nepiéyer vroouddes tdéng m kar kdde dvo
tétoie§ eivar ovluyeis otny G.

ATIOAEIZH. Atoxplvouue TEQITTOOELS:

IMepintwon 1 N ofchavi.
©¢étoupe Q = G/N. And xdie x € () Sroléyouue avTIMPOGWTO ¢, GTNV
G onote 10 olvoho {t, : x € Q} elvan évo GOGTNU AVTITPOOWTWY TNG
N oty G. Agol t,t, N = t,,N éyovue ot undpyet ¢(z,y) € N tétowo
OOTE tyty = tyyc(x,y).
Ané v npocetatptotin WOt t,(t,t,) = (t.t,)t, éyouue ot

tr(tytZ) = tz(tyzc(yv z)) = tmyzc(xa yz)c(y, 2)
KOl

(taty)ts = (toyc(x, y))t, = tuytot] c(x, y)t, = tyy.clzy, 2)2 " e(z,y)2
Yuveroc c(z, yz)c(y, 2) = c(zy, 2)z te(z,y)z (1) ywo bha to 7, ¥, 2 € Q.

Oewpolye topa 0 Yvopevo d(y) = [[,cqc(z,y) € N. Egoppolovtic
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=

0 oty (1) éyouye

d(2)2""d(y)z = d(y - z)c(y, 2)"
Enedfi N afehoav = d(y - z) = 2z 1d(y)zd(2)c(y, z) ™.
Agol (m,n) = 1 undpyovy z,y € Z €00t HGote xm + yn = 1. Apa
d(y)=emmm = d(y) ™t = (d(y) =)™ = d(y) ™"
O¢touue d(y) " = e(y).

Avtixadiotdvtog to mopandvew otny oyéon d(yz) = ( )2d(2)d(y, z) ™!
éxoupe e(y-2)"™ = (2 te(y)ze(2)c(y, 2)) ™™ (2). E 7N ocﬁe)\tocw] xou
(n,m) =1=e(y-z) =z2"te(y)ze(2)c(y, 2).
Enopévoc optllovue f: Q — G pe f(x) = tye(r). H f elvar opoyop-
oopoe ouddwy apol f(y)f(z) = tye(y)t.e(z) = tytt te(y)te(z) =
tyt.z"te(y)ze(z) = ty.c(y, 2)z"te(y)ze(z) = ty.e(y - z) = f(yz) 6mou
YioL TNV mpoteheutaiol todtnTa yenotuonotinxe 1 oyéon (2)

"Apa 1 anewxoviony f 1 G/N — G elvon ogogop@lopds ouddmy xot UIhoTo
uovouopptopdc agol av € Q = G/N pe te, =1 =t, € N. Enoué-
voc t,N = N = 2= N = kerf = {N}, onrad G/N = Imf < G xou
doo [ Imf| =

Trodétouvye twpa g H, H* unoouddec e G ue |H| = |H*| = m.
Téotwe G = HN = H'N xoo HNN =1 = H* N N. OpiCoupe toug
opopopylopols ouddwy fi « HN/N — H, fo : H*N/N — H* ue
fi(uzN) = uy,u, € H xan fo(ulN) = u avtiotorya.

Topa av 2 € @ = = = t,N yio xdnowov avunpdéowno t, € G xa
dooo x = t,N = u,N = uN ogod G/N = HN/N = H*N/N. E-
Topéveg uy = uga(r) yw xdrow a(r) € N. Ouwc uj, = uju; 4ol
uy, N = wiuy N, 86T yio xdle z,y €

r -y =uy, N =uNu N = uzu, N

uf, = iy = wale)u,a(y)

= uxuyuy’la(:v)uya(y) = Uy ta(z)yaly)
And v o vy, = Ugya(zy). Apa ugya(zy) = ugy ta(z)yaly) =
a(zy) =y~ 'a(z)ya(y) (3).
O¢toupe topa b = [[,oalz) € N xou yenoonowwvreg v (3) ouvd-
Youpe 6t b =y tbya(y)™.
Agol (m,n) = 1, undpyouy z,v¢ € Z ool dote zm +n = 1. Ioylel
b= bt = ()™ (bY)" = (b*)™ acpox’) (bz)” =1 (|N|=n).
Apa b = (¢)™ 6mov ¢ € N xow ¢™ = (y~* cy) a(y)™ = (yteya(y))™

X0l Xpnolponow)vwg 0 entyeipnua 61t 1 N efvon oc@e)uocvn xou (m,n) =
l=c=y" cya()na() (y'ey)le = y'eye. Emiong ul =
uya(y) = uyy c lye = ¢ tuye agol siopnopou ™me Bpoccmg €YOUYE

y ety = (n Yemtuy,. Apo undpyet ¢ € N tétow dote H* = ¢ tHe.
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Fevixy, nepintwon (Orapdn): Egapuélovye enayonyh oty t8in
¢ ouddoc G. Eotww N xavovixt, vnooudda e G pe |G, |G/N| oyetind
TEWTOUC.

‘Eotw p évag npdtog aptiuog mou doupel Ty 18N e N xan P uia Sylow
p-unooudda tne N. Agol |G/N|, |N| oyetxd npwtot p f|G/N| dpa n P
etvor piar Sylow p-umoopddo e G.

Aol PC N xau N <G = g'pg € N ywxdde g € G,p € P. Ay
N¢(P) n xavovixorootoo utooudda tne G xon xar Z(P) 10 %évtpo g
P éyoupe 61t Ng(P) < Ng(Z(P)) agpol Z(P) yopuxtnetotixy| utoouddo
e P. Ané tov woyuptopd Frattini éyovue o1t G = Ng(P)N xou dpo

|G/Ng(P)| = |[Na(P)N/Ng(P)| = [N/Na(P) N N|

|G/N| = [Na(P)N/N| = [Na(P)/Ne(P) N N

Iepintwon 1: P 6yt xavovixrh otny G. Téte Ng(P) < G. Eniong
n ouddo Ng(P) N N eivon xavowxt) oty Ng(P) agod N < G. Erniong
IN¢(P)/Ng(P) N N| = |G/N| onéte oo Ng(P) xar Ng(P) N N wavo-
noolv 1o Yedpnua dnhadt| (|[Ng(P) N N|, [Ng(P)/Ng(P)NN|) =1 xa
and v enaywyr unddeon agol |Ng(P)| < |G| undpyel uroouddo H
ue 1&n |Ng(P)/Na(P) N N|=m.

S
<

IMepintwon 2: P I G. Téte P 4 N xo dpa N/P < G/P xou
|IN/P|/|N|. Xenowonowwvtag 10 30 Oewpnua Isopopgoucdy Ouddwyv

P P
= G/N dpa |G/

€youpe OTL | = |G/N|. Eriong éyoupe 6Tt

N/P N/P
G/P 4 4 4 4
(|N/P|, |W ) = 1 xou and Ty enaywyixy utddeon urdpyer K < G/P

ue |K| = |G/N| agol |G/P| < |G]. "Apa 10 K da elvon g poperc
A/P < G/P xu |A/P| = |G/N|.

Agol P # 1 xou P p-ouddo éyovue Z(P) # 1 xaw Z(P) < A agol Z(P)
ebvon yapaxTnploTixny| utooudda tne P xow P < A.

Enoyévwe P/Z(P) <« A/Z(P) xav P/Z(P) eivor p-ouddo xat Quotxd Te-
A/Z(P)
PIZ(P)

Towuévn av n P etvor afehavi. Eniong A/Z(P) = A/P dpa |

P/Z(P)
|G/N.
Aot |A/Z(P)| < |G| éyovye ndh and v enayoyr utddeon ot n
, , A/Z(P), ,
A/Z(P) mepiéyer vnoopdda B/Z(P) ue |B/Z(P)| = |G/N|. Enriorg

(|1Z(P)|,|B/Z(P)|) = 1. "Apa av |B| < |G| yenowonoolye Ty emoyw-
v unodeon and v onofa €youpe 6T undpyer C < B unooudda Ue
C| = |B/Z(P)| = |G/N.

Av |B| = |G| t6te B = G dpa A = G ondte |G/P| = |G/N|. "Apa
N = P omadry n N etvon xavovixry Sylow p-unooudda trg G.
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Av N ebvar xavovixry (6yt offehovy)) Sylow p-umoouddo tne G, t61e Ve-
: , : G/Z(N)

wpolue 10 xévtpo Z(N) xa Yewpotye N/Z(N) xo NJZ(N) G/N.
Apa agot |G/Z(N)| < |G, vrdpyer unooudda K/Z(N) ye |K/Z(N)| =
G/N| anéd v emaywy unddeon.

Apa |K| = |Z(N)||G/N| xau |Z(N)| < |N| apot n N dev eivon afehto-
v, dpa |K| < |N||G/N| = |G|. Xenowonowdvtag Tkt Ty emoywyxh
urnddean n K repiéyel unooudda H ye |K/H| = |G/N|.

Tapa yéver va anodelouye 6Tt xde duo TETOES LTOOUADES YE TEEN M
etvar ouluyeic oty G.

IMegintwon 1: G/N enhbowr. Eotw IT 10 clvolo twv tpdtwy
apriumy mou Spolv to m xon R = On(G) 1 péyotn xavovixr II-ouddo
e G. Oewpolye enione H,K urooouddes e G pe |H| = |K| = m.
Téte HK eivon Hall IT-unoouddec tne G pe |H| = | K| = m.Enopévec
and v Ipdtaon 1.14 éyouue 6t R < H N K. Apa unopolye va uro-
Véoouue 6Tt R = 1 xou 61t m > 1 vy va €youue H # G.

Egapuéloupe enaywyr oty 168&n e Gyl va det€ouue 1o {nrodyevo.
‘Eotww L/N minimal xavovix unoouddo tne G/N. Anéd ) Ipbdraon
1.6 L/N eivar ototyeiddne afehovh p-oudda agol G/N emdbown yi
xdmowo p € I1.

Erionc HN L eivon Sylow p-unoopddo tne L agol HNL = (HNL)N/N
xu |L/HNL|=|HL/H|. Apap {|HL/H|.

Avéhoya K N L eivou Sylow p-unooudda g L. ‘Apa yenowonowdvtag to
Vewpnua Sylow ot ouddec K N L, H N L eivon ouluyeic otny L, dnhadH
urdpyet g € L C G tétowo dore HNL =g Y (KNL)g=g¢g'KgnL.
Oewpolye Tig uroouddec S = K N L xow J = H(g ' Kg). Téote noparr-
eolpe 6Tt S < J.

Av unoVéoouue 61t J = G €youpe 6Tt S I G xon agol 1 S etvor TI-
opdda xu R =1 =S = 1. Enogévwe p f|L]. Autéd duwe dev unopel
vae ouuPaiver agol L/N eivan p-oudda xou dpa p/|L/N| = p/|L|. "Apa
J < G. Anb unddeon enaywyhc agol |J| < |G| ot unoouddec H, g ' Kg
e G ebvar ouluyeic oty J xon dpa oty G. 'Etol o1 utoouddeg H, K
etvan ouluyeic otny G.

ITepintwon 2: N emhbown. Egoouolovue Eavd emarywyh otny 18-
&n e opddoc G. Av H,K uroouddec 1d&nc m €youue 61t N’ < G oot
N <G xaw N’ yapoxtneiotxt; utoouddo e N.
Av N' =1 16t N offehiovy| xau dpar avarySUAOTE OTNY TPWTY TERINTWOT
YLol VoL TAGOUUE 6TO {NTOUUEVO.
‘Apa uno¥étouye 6t N’ # 1. Tote |G/N'| < |G| xaw ond v undde-
on TNe enaywYNe €youue 6Tt ot unoouddec HN'/N', KN'/N' tnc G/N'
etvar ouvluyeic oe authy, dnhadr undpyel ototyeio gN' € G/N’ tétowo
wote g IN'(HN'/N'\gN' = KN'/N'. "Apa g7 ' Hg < KN’ xon npogo-
vog K < KN'. Xonowomoidvtag tohp Ty enaywyixr utéeoT) xat to
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yeyovog ot N < N oot N entAboiyn cuPTEpaivoUPE OTL Ol UTOOUADES
g 'Hg, K etvar ouluyeic otnv KN'. "Apa ot unoopddec H,K eivon oulu-
yelg oty G.

Téhog, 1 Yevinr TepinTwoT anodexvieTal YeNOoUWOTOIOVTIS To Jempnua
Feit-Thompson. Xuyxexpiuévo agot (|N|,|G/N|) = 1 té1e ToukdyloTtov
wtor amo Tic duo TdEewg Vo ebvor mepLtTog oprduds. Apa amd to Vewprua
Feit-Thompson 7 oudda pe tny wepittd| tédn Yo ebvon emthbowun xon doo
Ao T TEOTYOUUEVY £YOUUE TO {NTOUUEVO.






KEPAAAIO 2

OprzMmoz 2.1. M Bpayeta o3 axoroudior ouddwy ebvor pa axo-
houdia g woperic 14 — A S5 B5 C — 1¢ 6mou A, B, C ouddES, i,
T ogouop@lopol opddwy, keri = {14}, Imi = kerm, Imm = C, dnhad¥ i
HOVOUORYLOUOS X T ETIOPQLoUOS xou Imi = kerm.

OrzMmos 2.2. 'Eotw G, N ouddeg. M enéxtoon tng N enl G elvau

war oudoda E tétola wote Teptéy et xavovix) utooudda £y I Eue By = N
xu E/E; = G.

ITAPATHPHSH 2.3. Ou mapandvew oplouol eivor t16oduvauol agod av
In—o> NS EDL G 1 war Boayelor ooepBric axohovdior ouddwy T6TE
N = i(N) agol i uovopopglopdc xa E/kerm = G and 1o Ipdto Oc-
opnua Ioogoppioucy ot and 1o 61t 1 1 ebvon enf. Ouwe amd axplBeta
E/i(N) = G. Avtiotpoga, av untodécouue 6Tt €YOUUE ULol EREXTACT TNG
N ent G, onAad? oudda E mou mepiéyet urooudda By I B, Ey = N xa
E/E, = G t6t¢ 1 axohovdia 1y — N 5 EDS G = 1g eva Bpoyeta
wep3ric axohoudio opddwy, @ = i10f; omou fi : N — E évag icopop@l-
ouo6C ouddwy xat 1y ¢ By — E 1 epguieion.

Avédoya, m = faom Omou fo : E/E; — G évag 100gop@logdc ouddwy
xum :E— FE/E) o PUOLXOS ETWORPIOUOC.

Enouévwe ota emdueva 6tav evvoolue wa enéxtaon g N ent G
ebvar Llood0voo Ue To Vo Vewpolue wo Bpayetor oY) axoloudia ouddwy
In—->NSESLG— 1.

OpizMos 2.4. 'Eotww G, N opddec. Alo enextdoec e N eni G (o),
(o) AéyovTon LoOBUVOPES OV Xl UGVO AV UTARYEL OPOUORPLOUOS OUADMY
¢ : E — E' mou xdvel 10 Topaxdte S8y popuo UETOIETIXO.

()ly — N 25 E oy G — g
wl L

(/) 1y —— N ELyp -y @ — g
Anhadh) ¢ o iy =t 0 Idy xar Idg om =m0 ¢.

15
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YxOAo: Y10V nponyoUUEVo 0ploUub 0 ououopglouss ¢ 1 B — B
elvoll oVaYXAoTIXE. LGOUORPIGUOC.
Hedrypati n ¢ etvon 1 — 1 agol av x € E pe ¢(z) = 1gr, to1e ma(p(z)) =
lg. Ané v yetadetixdtnro Tou Swrypdppatos Eyouue m(x) = 1g. Xen-
CLULOTIOWWVTAS TNV axpifela Tou TpwTou SlaypdUuaToC Xat apol © € kermy,
undpyet ap € A tétoo dote x = i1(ay) xou dpa d(x) = ¢(i1(ar)) = 1g.
XonowomoioyTag TaAl TNV UETAIETIUOTNTA TOU DAY PAUUATOS €YOUUE OTL
ia(ar) = lp xou aol iy elvon povoyopplopds a1 = 1n. Apa 1 ¢ ebvou
1—1.
Me avdhoyo tpomo anodexvietal ott 1) ¢ elvon entl, doo Tehixd 1 ¢ ebvan
LOOUOPPLOUOS.

No uneviupicoupe 6Tt 0 axgpaog opadoduxtuAog ZG wg aehavn
opdda etvan eheliepr entl Twv otoyelwy e G xou €Qoodleton Ue dout
daxTuAlou UEow Tou Tolhamhaotaouol g G OMAUdY) oy wi, we € ZG YE
wy = dec Ngg XU Wy = Y, Mph = wiwy = Zg’heG(ngmh)(gh).

OrizMox 2.5. 'Eva apiotepd ZG-tpdtumo ebvon o affeitavi| oudda
(A, +) epoduacpévn ue évav opopop@iold daxtukiny ¥ : ZG — End(A)
6mov End(A) = {¢ : A — A : ¢ opopop@iopds ouddmv } o Saxtihiog
TWY EVOOUORPIOU®Y Tou A.

LIApATHPHSH 2.6. Av A ZG-mpéTtuno, dnhadt, undpyer ¥ 1 ZG —
End(A) opopoppiouds Saxtuiiny, tote )¢ — Aut(A) eivor oyopoppt-
ou6c ouddwy. Avtiotpoga, av p : G — Aut(A) ouougopploudc ouddwy
,TOTE 0 p EMEXTEIVETAL GE HOVADIXG OUOHOEPLOUS daxTUAlwY p @ ZG —
End(A) tétow vote plg = p.

‘Eotw N, G opddeg pe N affehiavy). Oeswpolue ma enéxtacn g N
enl G, dnhadh () 0 - N = E 5 G — 1. Exione Yewpolye v N og
urooudda g E péow tou povouoppiopol i, oniady| tautiCouue tnv N ue
v i(N). Téte opileton wo dpdon tne G oty ouddo N wg e

Ocwpotye g € G xon a € N. Tote agol n @ etvan enl, undpyet x € F
ue m(x) = g. Oétouye (g,a) — g*a = zax'. H dpdon auth etvan xohd
OQIOPEVT).

Avy € E wote 7(y) = g 16t 7w(z) = 7(y) dpo m(zy™') = 1g. Autd
onuaiver 6t zy~t € kerm = Imi. Enopévoc urdpyet ag € N té1010 Gote
2y~ = ag doo T = apy, raxr~! = aoyay*1a61 = yay*1a0a51 = yay !
ened”) N ofehrovy).

Enfong, npogavmg woavomowolvtor 1o 5uo allouato Tng dpdorng.

Topo Yewpdvtog v anewdvion ¥ : G — Aut(N) pe ¥(g) = g*a =
zax~!, émou w(x) = g, n ¥ ebvar opopoppiopdc ouddwv agold 1 G dpo
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otnv N. "Apa pe Bdon v Tponyolpevn Topatripnom €)0uueE OTL LTEPYEL
wovadixde ogouopponds Soxtukiewy ¥ 1 ZG — End(N) ue d)l¢ = 0.
‘Etot 1o N yivetaw éva ZG-npdTumo.

ITAPATHPHSH 2.7. 'Eotw G opdda xar N éva ZG-npdTuno. Tote Sdoet
NG TapaThENONS 2.6 uTdpyEl opouopPIOUGS ouddwy p 1 G — Aut(N).
Eotw tdpar (2) 0 = N = E 5 G — 1 enéxraon tne N ent G. Téte
undpyet ¥ : G — Aut(N) opouoppiogdc ouddwv. And e8¢ xon oto &g
otav Yewpolye éva ZG-tpotuno N do dewpolye 611 p = 0.

Opizmos 2.8. Mo ooxpi37ic axohoudio ouddwy 1 — A % B i> C—1
Aéyetan draompevr av undpyel s 1 C' — B opouop@louos ouddwy TETolog
wote fos = Ide.

[TpoTASH 2.9. Eotww G oudda kar N éva ZG-mpdruro kar (o) 0 —

N 5 E 5 G — 1 e enécraon s N eni G. Tére ta erig etvar
1wodvaua ya tny (a):

i)H(a)0 = N> E5 G — 1 efvar Suorndpern.

i) Trdpyer vnooudda G < E téwowr dove G =2 G xar kdBe ovoryeio
x € B ypdpetar katd povadikd tpomo wg x = yg émovy € N ka1 g € G.
iii) H (a) eivar 10060vaun pe tny enéktaon (a) 0 — N LS NxyG D
G — 1 émov N Xy G efvar to nuevd ywouevo mov opiletar and tov
opopopgiopd opddwy ¥ : G — Aut(N) pe ¥(g) = v, dnov V,(y) =
gxa=gygt, m(g) = g. Axpipéorepa, av (y,q),(z,h) € N «x G tére
optlovpie (y, g)(z, h) = (y+9,4(2), gh) = (y+g*z,gh) = (y+3gzg~*', gh).
Edicola kaveis umopel va eraAndedoer 6t n N x G ue tny napandrve npdén
aroteAel oudoa kair ovoudletar to nuevdl ywiduevo tng N eni G. Télog,
i": N = N xy G,i'(y) = (y,0) n évleon ka1 7’ : N x9 G = G pe
' (y,9) = g n tpoPoAn.

ATOAEIZH. i) = 1) Eotw 6t n (o) ebvar doondpevy. Autd on-
wodver ot undpyet s : G — E ouopop@lonos ouddwy ue mo s = Idg.
Téte 1 s elvon povouop@ouds agol €yel aploTepd avTioTpopo xar dpa
G = 5(G) = G xu 7 s(G) = G e wwopopoiouéc. Ernione xéie
otoyelo v € E ypdpeton wg z = ys(g) ue y € N xau s(g) € s(G) ago
E = Ns(G). Mdhota n ypopy| auth elvon govadixh agol ov = y15(g1)
t6te m(y15(91)) = w(ys(g)) = m(y)m(s(g1)) = m(y)m(s(g)). Opex
m(y1) = 7(y) = lg Moyw axpiferac. Apa g = m(s(g)) = m(s(g1)) =
9 =Y =Y.

it) = 1) 'Botww topa 611 xdde ototyelo x e E ypdoetar xatd pova-
0o 1p6m0 w¢ ¥ = ygue y € N, g € G xaw G 1 opdda tng undVe-
ong, G = G xau ﬂ]é : G — G woopop@iopog ouddwy. Tote Yewpolue

A= (7lg)': G = G 7 onola ebvan 1oopop@ioude ouddwy o udhioTa
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m(A(g)) = g yra xdde g € G.

i),ii) = iii) ‘Botw 61 1 oxohovdia (@) 0 - N = E & G — 1
draondrar. Tote |G| = [Ns(G)| = [N xy G.
‘Apa undpyet 1 — 1 xou ent anewévion f : N x G — E = Ns(G) pe
f(y,9) = ys(g). Eniong undpyet povadixy| ”dops opddac” oto clvoho
N x G &ote 1 f va yivetan loogop@iopog.
[ v umoloyicouye TNy dour| auth dpxel Vo UTOAOYICOUUE TO YIVOUEVO
(ys(9))(zs(h)). "Eyoupe:

(ys(9))(zs(h)) = ys(g)zs(g)"s(g)s(h) = (y + g * 2)s(gh)
"Apa 1 mpd&n o7t0 olvoro N X G mou xdvel TNy f 1oopopploud opddey
ebvar 1 (v, 9)(z,h) = (y + g * 2, gh). Etot ye auth tnv npdn o olvolo
N x G yiveton opdda xou elvan to uieudt ywopevo g N ent G.

Méver va Set&oupe 6Tt T0 TopoxdTe Sdypauua eivol HETOUETIXG.

-/

(@) 0 s N~ NxyG — G 1
H /| |
(@) 0 y N —— E 5 G 1

Modrypot, av y € N 161
@) = fy,0) =y =i(y)

doo foid' =i xu av (y,9) € N xyg G tote
m(y,9) = g =7(ys(9)) = 7(f(y,9))

doa m' =mo f.
"Apa 1 enéxtaon (o) ebvat 10odOVopn ue Ty enéxtaoy (o).

i1i) = 1),11) Avtiotpoga, ag utoVécouue 6t 1 enéxtaon (o) 0 — N SN
E 5 G — 1 ebvar 10080voun pe v exéxtoon (¢) 0 — N L NxyG D
G — 1. Auté onpatvel 6Tt umdpyet ¢ @ £ — N Xy G oyopop®louds
OUAOWY TOU XAVEL TO TOUPAXYTE DLy EUUMUO UETAUETIXO.

(a) 0 sy N —— E LB 1
H /| |
(@) 0 y N — 5 NxyG —— G 1

onhadn poi’ =i’ xau o p = .
Ocwpolye TNV amexdvion ¢ oi : G — E émov ig 1 G — N Xy G ue
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ic = (0,9). [Toogaviss 1 ¢ o i elvar OUOUOPPLOUOS OUABWY %ot ETUTAEOV
yioo xde g € G oylet:

(¢ (ic(g)) = 7(¢7(0,9)) =7'(0.9) = g
dnhadh o (¢t o) = Idg, dpa m enéxtoor (o) elvar Swonduevn. O

IapaTHPHEH 2.10. H nponyoluevn tpdtaoy pog héet ot av (o) 0 —
NHELG—1 enéxtaon g N ent G, 1 onola draomdton T6TE AUTY

etvon 1oodUvopn e v enéxtoon (o) 0 = N 5 NxyG I G émou
N oc G 1o nueudt ywvopevo e N ent G 0nwg oploTtnxe oty mpdTao
2.9. Me dhha Moy o otvoro [(o)]={(c)|(c) eméxtaon e N eni G
wwodUvoun ue ™ (o) } mepiéyet dheg Tig Broomdueves enextdoec e N
et G.

ITAPATHPHSH 2.11. Xxondc yac topa eivan va detlouue 6Tt oe xdie

Sraomdpevy enéxtoon (o) 0 - N = E 5 G — 1 undpyet 1-1 xou ent
avtiototyfo uetald Twv ouyopopplouwy s 1 G — E ue mos = Idg xau
optopévey ouvapThoewy d : G — N mou xolodvial mapaywyloe. To
QUTOV TOV AOYO PECW TOU EMOUEVOU OPIGUOU EIGEYOUUE TNV EVVOLIL TN

TR WYIONG.

OrizMoy 2.12. 'Eotw N éva ZG-npéturo. Muw areixéviond : G — N
Méyetar napayodyion (derivation) av yw xdde g, h € G woyder d(gh) =
d(g) + gd(h).

"Apeoa éyouye ot d(1) = 0.

Av oupPoricovye pe Der(G,N) = {f : G = N : f nupaywyion} tote
T0 6UY0AO aUTO amoTeRE! af3Ehtavy) opdda e TEALT:

Av fi, fo € Der(G, N) t6te (f1+ f2)(9) = fi(9)+ f2(g9) yra xdde g € G.

[TrorasH 2.13. FEoww G oudda kar N éva ZG-rmpdtuno. Oewpolje

y enékraon (@) 0 — N L NxyG S G- 1 s N eni G érov
i'(a) = (a,0) ka7’ (a, g) = g. Tdve vrdpyer pua 1 —1 ka1 enl avriotoyia
petat wwy opopopgroudy opddwy s : G — N Xy G pe ' os = Idg kai
twy napaywyloewy d @ G — N.

ATIOAEIZH. 'Eotw s : G — N Xy G 04opop@louos ouddwy YE T o 5 =
Idg. Téte s(g) = (d(g),g) omou d : G — N onexdvion.
Aol f ogoyoppioude ouddwv éyouue 6Tt s(g)s(h) = s(gh) dnhodh
(d(9), 9), (d(h), h)) = (d(gh), gh) = (d(g) + gd(h), gh) = (d(gh), gh) =
d(gh) = d(g) + gd(h) yw xdde g, h € G.
Avtiotpoga, av d : G — N Topay®YLon TOTE EXTEAMVTAS TIC TOQUTEVE
npdiewc éyoupe 61t s 1 G — N Xy G ue s(g) = (d(g), g) elvar ogoyop@t-
ouoC ouddwy xar o s = Idg. O

ITAPATHPHSH 2.14. 'Eotw tdpo tuyala dloomwuevr enéxtacn e N
ent G (1) 0 > N = E 5 G — 1. Téte and v npdtaon 1.23 undpyel
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OUOUORPIoUOS 0UddwY P 1 N xyG — E mou xdveL To TapoxdTe Oy oo
UETADETLNG, dNAAOY

(@) 0 y N -5 E ", G 1
H ° H
(@) 0 y N — NxyG —= G 1

Avs: G Epermos=1Idgt6tc 0o P los: G — N xyG e
opopopgouds ouddwy pe ™o dtos = mos = Idg. AvticTpoga, ov
s' 1 G —= N xyG opopop@iuodc opddwy pe m'o’ = Idg, 1ot Pos’ : G — F
OPOHOPPLOUOS OUGdwY Ye mo P o s’ =" o s’ = Idg.

Apaav A= {s: G = E : 5 opopop@ouds ouddwy ye ™o s = Idg} o
B={s:G —= N xyG : s oyouoppiopdc ouddwyv e 7' o s' = Idg},
ToTe undpyet wor 1-1 xan ent avtiotoyla uetald Twv cuvohwy A xo B.
Enopévwg and tny npdtacy 2.13 yio tny dtaonouevn enéxtaon e N ent
G () 0 > N =" F =™ G — 1 urdpyet 1-1 xau ent avuiotoyio petald
Tou cuvélou A xat Tou cuvohou Der(G, N).

Orpizmoz 2.15. 'Eotw 0 — N LN RN G — 1 dloTeEYY EMEXTAOT
¢ N enl G. Auo 51,50 1 G = E opodop@lopol ouddwy Ye mo 53 =
mo sy = Idg xoholvtar N-culuyelc av urndeyet a € N Tétol0 WoTE
s1(9) = asa(g)a™ vy xdde g € G. Av s: G — E ouopop®lopdc opddwy
ue mos = Idg tote ye [s] = {7 : G — E ououopoiuéc ouddwv/Ja €
N wote 7(9) = as(g)a™ Vg € G} ouuPorilovue 10 civoho twv N-
oLlUY®Y OUOUOPPIOUWY OUABLY TPOS TNV 5.

ITAPAAEITMA 2.16. 'Ectw G oydda xar N éva ZG-tpdtuno.Oewpolue

v dtaonwuevn enéxtaon e N eni G, (o) 0 = N 5 NxyG D G — 1.
Av 51,89 1 G = N %9 G opouop@iou6s ouddey Ye m'osy = ' 059 €Y0UUE
ot

51, 89 ouluyh & 51(g) = (a,1)s2(9)(—a,1) &

(di(9),9) = (a,1)(d2(g), 9)(—a,1) < (di(9),9) = (a+d2(g) — ga,9) &
di(g) = a+ds(g) —ga & da(g) —di(g) = ga—a dnhadh da(g) —di(g) =
f(g) 6mou f: G — N ue f(g9) = ga — a yw xdnoo a € N.

H f xodetton npotapyixd mopaydyion (inner derivation) xou av P(G, N)
10 6Ovoho autdy téte P(G, N) C Der(G, N) xa ydhota P(G,N) <
Der(G, N).

[TpoTASH 2.17. Ocwpolue (a) 0 — N LS NxyG5 a1 (2912
owonopern enékraon g N eni G tov mapadetyuaros 2.16 ka1 éotw
[s] = {7 : G = N xy G opopopgiués ouddwr/3a € N dote 7(g) =
as(g)a™! Vg € G} n kkdon twv N-ovluydy opopopgionucy. Téte n
areikévion ® : [s] = Der(G,N)/P(G,N) eivar 1 — 1 ka1 end.
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Anoaker=H. Tldypatt av s1, so N-ouluyeic xhdoewc ye di+P(G, N) =
do + P(G,N), t6te dy — dy € P(G,N) xo dpa undpyet a € N tétoto
wote (dy — di)(g9) = ga — a. "Apa sa(g) = asi(g)a™! vy xdde g € G,
Snhodr [s1] = [s2].

Téhoc n @ elvou ent. |

Forw G oudoa xar N éva ZG-npdruno. Ag elerdoovue tpa tny
repittwon érov (a) 0 - N = E 5 G — 1 enéxraon g N eni G
n omoia dev efvar Owonwuern. Téte emAéyovue araikévion s : G — E
térowe hote s(1) =1 kar mo s = Idg.

Av s opopop@ioés opdowy Tote 1) Tapandvw €TéKTaon eivar S1aoTdUeV
ka1 dpa andé ta mponyoUuera eivar wwodtvaun pe wy (@), énov (@) éye
opwtel oty tpdraon 2.9. Apa pag evdriapéper n nepintwon dnov n s dev
efvar opouopPIo110§ opdowy.

Ye avtn wny nepintwon Ya kataokevdoovue ovvdptnon fs: G x G — N
n omoia Ya uetpder to ”opdApa” tng s ané to va €var opOUOPPITUOS
opdowy.

Iapatnpolue 6t av s : G — E e mwos = Idg téte ya kdle g,h € G
ot w(s(gh) = m(s(9)s(h)). Apa n(s(g)s(h)s(gh) ) = lg, onAesr
s(g)s(h)s(gh)™t) € kerm. Adyw axpiBeags s(g)s(h)s(gh™) € Imi dpa
vndpyer aneikévion fs : G x G — N e s(g)s(h) = fs(g,h)s(gh) (1).
Xpnowporowdvrag axdun 6t s(1) = 1 ovvdyovue 6u fi(g,1) = fs(1,g9) =
0

Erions n mpooetaipionikn idtnza s(g)((s(h)s(k)) = (s(g)s(h))s(k) xa
n (1) étvovr du

9fs(h, k) + [5(g,hk) = fs(g, h) + fs(gh, k), Y9, h, k € G (2)
Apa kdOe anaxévion s : G — E pe s(1) =1 km mo s = Idg endye
ovvdptnon fs: G x G — N n onofa rkaAeirar factor set kai ikavornotel tn
oxéon (2).
Agov |E| = |Ns(G)| = |N x G| vrdpyer araxérion & : N x G —
Ns(G) n omofa efvar 1 — 1 ka1 eni. Tia va vrodoyioovue tny " dour
opdoag” oto otvorko N x G mov kdver tny ® 10opopgropd opddwy apket
va vrodoyiooupe to Ywvopevo:

(as(g))(bs(h)) = as(g)bs(g) " s(g)s(h)
= (a+gxb)fs(g,h)s(gh)
= (a+gx*b+ fi(g, h))s(gh)

pa (a,g)(b,h) = (a+gb+fs(g, h), gh) ka1 i€ averiy Ty npdén to ywduevo
N x G yiverar opdoa ka1 ovuPoriletar pe Fy, .
Tékos, to mapakdtw didypapua efvar petaletiid

(c) 0 N s B, 5 G > 1
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onov i1(a) = (a,1) kar mi(a,g) = g ya kdle a € N, (a,g) € Ey,.
Ipdypatt (i1 (a)) = ®(a, 1) = as(1) = i(a) dpa Poi; =i kar7(P(a,g)) =
m(as(g)) = g =m(a,g) dpa mo & =my.

Ag doUpe tdpa mws otnr mapardve enéktaon g N eni G (a) 0 —
ASES G =1 mws oyetilovtal petall toug dvo 51,82 1 G — B e
mos =mosy = Ildg kar s1(1) = so(1) = 1.

Foww fi1, fa o1 avtiotoyor factor sets twv aneikovioewy s1, 2. Exovue

yia kdle g € G duim(si(g)) = m(s2(9)) = g dpa s2(g) = f3(g9)s3(g) dmov
fs:G— N.

Amé tny dAAn éyoupe ot

= f3(g)s1(9) f3(h)s1(h) = f2(g, h) fs(gh)s1(gh)
= f3(9)s1(9) f3()s1(9) ™" = s1(g)s1(h) = (fa(g. 1) + fs(gh))s1(gh)
= (f3(9) + g+ fs(h) + fi(g, h)s1(gh) = (fa(g, h) + f3(gh))s1(gh)
= fa(g,h) — fi(g, h) = f3(g) + g = f3(h) — fs(gh), Vg,h € G

Av oupBolivovue pe Z*(G,N) = {f : G x G — N : ffactor set} tére
Z*(G, N) anotedel afehiavni opdda pe tpdén (f1+ f2)(g,h) = f1(g, h) +
f2(g, h) ywa kdde (g,h) € G x G.
Emiong, av B*(G,N) ={¢: GxG — N :3 ¢, : G = N dote ¢(g,h) =
b1(9)+g%d1(9) —p1(gh) Y(g,h) € Gx G} tdre B*(G, N) efvar vnooudda
s Z*(G, N).
Ta oroeta tng B*(G, N) kakoUvtar principal factor sets.

IlroTAzH 2.18. Fotw G oudda, N ZG-rpéruro, (B) 0 — N =
B, G—1,B)0—= N2 E = G — 1 enectdoes g N eni G
ka1 s; : G — E; arewcovices pe myos; = Idg, i =1,2.

Téte éyovue o1 o1 Taparndvew enextdoes efval 10000vaues av kar pdvo av
o1 avtiotoyot factor sets drapépovy katd éva principal factor set, 6niaon

f2(9,h) = filg, h) = g+ &£(h) +&(9) — £(gh) ya kdde g, h € G.
ATIOAEIEH. <= Oewpolue @ : By — Ey ye ®(asi(g)) = (a—£&(g))s2(9)-
Tote n ® elvan xahd 0ptou€vn xat opouop@iouds ouddwy oot av (asi(g))(bsi(h)) €
FE, t6te:
®((as1(g))(bs1(h)) = @[(a+ g * b+ fi(g, h))(s1(gh))]
= (a+gxzb+ fi(g, h) — &(gh)s2(gh)

pdels

(a—&(9)))s2(9) (b—&(R))s2(h) = (a—£&(g))s2(g) (b—E(h))s2(g) ' s2(g)s2(h)
= (a—&(g) +g x (b—=&(h)) + falg, h))s2(gh)
a—E&(g) +gxb—gx&(h)+ falg, h))s2(gh)

=(a+g><b §(g) — g x §(h) + fa(g, h))sa
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‘Opwc fi(g,h) —E&(g, k) = f2(g, h) —&(g) — g X £(h) Yeyovog mou Belyvel
o ®((as1(g))(0s1(h)) = P(asi(g))P(bsy(h)).
Téhoc péver va detlouue To mapoxdTe didypouua

(8) y N 1 B s @ 1
el
(80 N 25 E 235G 1

efvon peToleTind ahhd auto ebvon dpeco wrog xou mo(P(asi(g))) = me((a—

£(9))s2(9)) = g = m(asi(g)) v xde (as1(g)) € Er xo §(in(a)) =
¢(a) = a =is(a) yioa xde a € N.

= Avtiotpoga, unodétoupe 6t or enextdoec (B),(B') e N ext
G elvar 10000vaues. Autd onpalvel 6Tt UTERYEL OUOUORPIOUOS OUEOWY
F : By — E5 mou xdvel 1o mopoxdte otdypauo Yetoadetixd.

(8) 0 y N - B s @ 1
[ .
(8) 0 y N -2 B, =5 @ 1

onAaoY) I o iy =iy xou mp 0 I = .

‘Eotw fi1 : G x G — N o factor set mou anoppéel and v s;. To-
© F(fi(g.h) = F(i(fi(g.h))) = i2(fi(g,h)) = fi(g,h) v xde
(g,h) € G xG.

Enione yia v ouvdptnon Fosy : G — Es mopatneolue 6Tt mpo(Fosy) =
(mgo F)osy =mos; =Idgxou F(s1(1)) = F(1) = 1.

Axbua s1(g)s1(h) = fi(g, h)s1(gh) = F(s1(g))F(s1(h)) =
F(fi(g.h)F(s1(gh)) dpa fa(g,h) — F(fi(g.h)) € B*G,N) Snhadt
f2(g7h)_f1(gvh)€B2(G7N) U

MorsmA 2.19. Foww (a) 0 - N 5 E 5 G — 1 e enékra-
on g N el G kat éow [(o)] = {f# :0 - N - B - G —
1 enéxraon s Neni G/ B 1w0060vaun ue a}. Tote av E(G,N) = {[(a)] :
(o) eméxtaon tng N eni G} vndpyer 1 — 1 ka1 enf avniotoyia peta&d tou

owdrov E(G, N) kar touv ouvdlov Z*(G, N)/B*(G, N).

AmoAriEH. Av () 0 - N = E 5 G — 1 161 undpyst s :
G = Fpyemos = Idg. Oewpolye v anewxovion A : E(G,N) —
Z*(G,N)/B*(G,N) wc e&¥hc:
A([(a)]) = fs+ B*(G, N) 6mou fs o avtiotoryoc factor set mou amoppéel
amo TNV anewovior K.
H A eivar xahd optouévn agol av [(aq)] = [(ag2)] t61€ 0L enextdoec (aq)
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xan () elvor LCOOUVAUES %Ol YPTOULOTOLOVTIS TNV TEONYOVUEVT TEOTUCT)
€youue OTL ot avtioTotyot factors sets fi, fo mou anopeéouy and T aneLxo-
VioEwS S1, 2 TWV EMEXTAOEWY (1), (i) Srapépouv xatd éva principal fa-
ctor set, Snhadh fo— f1 € B*(G, N) épa fi+B*(G,N) = fo+B*(G, N).
Enfong n arewovion ebvon 1 — 1 xou ent.

ent: Av f + B*(G N) € Z*(G,N)/B*(G, N) t6t€ av ﬂswpnooups ™y
enéxtaon e N enl G (¢) 0 = N — Ef = G — 1 161 A([(¢)]) =
f+ B*G,N).

1—1: Av[(a1)], [(a2)] € E(G, N) téroec bt A([(1)]) = fi+B*(G,N) =
f2+ B*(G,N) = A([(aw)]) t6te fo — f1 € B*(G, N) xou dpa wéht amd
TNV TRoNYOUPEYY TEGTaoT) €Youue 0Tt 1) (a) ebvan toodUvaun ue v (ae),

onhad [(an)] = [(az)].

ITAPATHPHSH 2.20. H xA\don twv enextdoemy mou aviioTolyel 6To
otowyeio 0+ BQ(G, N) péow tne A elvon axplBoc oL SLHoTWPEVES ENEXTE-
oewg g N eni G.

Ocwpotpe A~' : Z?(G,N)/B*(G,N) — E(G,N) n onola divetar ¢

AY(f + BXG,N)) = [()] b0 (0) 0 = N — E; — G — 1.. Téte
A (O—i—BQ(GN)) ()] émou (a): 0—>N—>N>419G—>G—>1n
otaoTwpevr enéxtacy e N entl G.

'‘Eotw G oudda xaw N éva ZG-mpdtuno. Exondg authc TS EVOTNHTOG
etvan va detouye 6Tt umdpyet 1-1 xou enl avtiototyio petall tne afehiavig
ouddoac H%(G, N) xor Tou GUVOAOU TwY XAGoEBY TwV enexTdoewy g N
eni G, E(G, N).

[TAPATHPHEH 2.21. T tny pehén tre ofiehavic opddac H*(G, N) =
Ext? (Z, A) Yo Yewpfioouvue pio cLYXexpluévn Tpofolixf, exthucn tou
teptuuévou ZG-tpotinou Z tny Bar Resolution. Trevduuilouue 6t av
G opdda, t6te mavia opiletar To TETEUEVO ZG-TpbTUTO Z omd TOV O-
wouop@ioud opddwy ¥ : G — Aut(Z) ye g — ¥(g) 6mov ¥(g) = ¥4 %o
Yg(m) =m v xde g € G, m € Z dmhadh ¥y = Idy yio xdde g € G.

[ty xataoxeun g Bar Resolution tou tetpipévou ZG-rpotimou
Z yefowr etvan 1) Topoxdte TeHTAO.

[TPoTATH 2.22. Eotw G opdda xar X # () ovvoro. Téte av n G dpa
oto otvolo X 1 afehiavry opdoa ZX epoddletar pe dour) ZG-nporimouv.
TrevOupilovpe 6t ZX = {) .xmq. v : mx € Z ka1t mx # 0 yua
nenepaopévo mAndos v € X}, eivar eAelepn afehiavry opdda pe Bdon to
X.



2 25

ANOAEIZH. = Agol 1o X efvoan G-oOvolo, 1 oudda ZX unopel va
epodlacTel ue dour) ZG-mpotinou we e€rg:
Avge Gxam e ZX (m =3 ymx 6mov my € Z, mx # 0 yw
nenepaouévo tafdog v € X), tote gxm =) my(g- x).
Hpogavee ixavorowbvTon T duo allduata NG 0pdomg xou dpa €YOUUE
opopop@ous opddwy ¥ @ G — Aut(ZX). Kotd tnv mopatrienon 2.6
UTBRYEL HOVODIXOG 9 ZG — End(ZX) opopoppionds doxtulimy ue
19]0 = U egodralovtac pe dout) ZG-mpotimou Ty offehlovy| opddo Z.X.
O

OrzMOx 2.23. 'Eotww G opdda xon X G-ovoho. Tote X = J,.; Xi
orov X; = [z;] = {y € X : g € G dote y = ga;} xou 1 éva olhvolo av-
TITPOCHOTWY TWY TEoYIOY Tne dpdone G oto X, dnhadr |1 N [z;]| =1
v xde x; € X. Av G; = Stabg(z;) = {9 € G : gx; = z;} ot oTadepo-
ToloUoeg unoopddeg g G téte 1) dpdon tng G oto X Aéyeton ehetidepn
av xat povo av G; = {1} v xdde i € 1.

[TapaTHPHEH 2.24. Eow X éva G obvoho, X # 0, G oudda. Téte
yvweilouue ot To X drapepileton otig Tpoytés, X;, dnhadn X = ]_[Z.GI X;
omou T etvar €val 6OVORO AVTITPOCWTWY TwVY TEoYtwY X; NG dpdong Tng
G oto X xou X; G-unoctUvoha tou G-cuvolou X.

IvwpeiCouue 61 X; = G/G; oav G-cOvola 6mou G; 1 otadeponooloa
evoc z; € X; . Apa ot eheliepee afehavéc ouddec ZX;, Z(G/G;) e
Baoceww X;, G/G; avtiotoya, eivar 1o6uoppec we ZG mpotuna. Eriong
ZX = ®ic1ZX;, dpo X = @1 Z(G/G;) wg ZG npdTuma.
Y auté 10 onuelo nupatneolue ta e€rg BU0 AmoTEAECUTAL

Av 1 dpdon e G oo X elvou ehetiepr) Spdomn, tote ZX = @i Z(G)
onhady| 1 opddo ZX anotehel ehedlepo ZG-npdTuno xat To TARYoC Twv
otoyelwy g Bdong tou ZG-npotimou ZX eivoar 660 10 mhdog Twv
Tpoytwv X; tng dpdone g G oto X.

Efuaote twpa oe Véorn va xataoxeudoouye v Bar-Resolution tou
tetpipévou ZG-npotimou Z.

ITAPATHPHEH 2.25. 'Ectw G ouddo YewpoUue T0 XApTEGLUVG YIVOUEVO
G x G x ... x G n+ 1-gopéc 10 omoio xou cuuPorilouyue e Gl Eniong
Yewpolpe TNy ehelepr) ofehlovy| oudda ZG"H . H ouddo G anotehet
G-cUvoho Ue dpdor mou oplleton péow Tou Tohhaniactacpod g G-
AvgeG, (g, 9i,) € G™ gy, € G, 0 < j < ntote g(giy, o Giy) =
(9Gios -+ 99, ) o dpa and v mpdtoon 2.22 1 eheliepn aehiovy] ouddo
7.GnHl epoddleton e dopry ZG-rpotimov. H dpdorn tng G otny oudda
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G etvon eheldepn Spdon awol av g € G % (Gig, Giys s Gir) € Gria
T67T€

9(Gios - 9in) = Gios - Gin) € (9Gigs - 99i) = (Gigs - 9in) S g =1

Auté onpalvel 6Tt oty avdhuor tou G-cuvolou Gt oe Tooytéc X; 6-
mou ¢ € I xou I éva 6Ovoho avTimpoc®rwy Twv Tpoyiwv X; Tng 0pdong Tng
G oto X ot otadepornooloeg unoouddes Gy tng G elvan TETEIPEVES Xal
doo 10 ZG-TpoTUTROo ZG™ ! yatd Vv nopathpnot 2.24 etvar ehetblepo pe
Bdon éva 6UVOAO aVTITROGOTWY TwV TEoYWwY X}, TN dpdong tng G dmou
Xip=z3) ={y € G :3g € G wote y = gui} xu G" =], ; X

MdhioTa, xdie Tpoyid Xj meptéyet wovadixd otoryelo tng wop@nc

(1, Gys - Gy ) P00 0V Xy = [x4] %o SrahéEoupe avunpbowno z € X,

TOTE 2 = (Zkgs vy 2ky,) OTOU 23, € G, 0 < j <. "Apa 10 GT0LYElD 2 UnO-
; , 1 -1 -1 1

pel Vo YPapTEl WC ko (1, 2 Zhys o Zhg k) A0 (1, 200 2y o5 2y 2hn) €

X agol z € X,

"Apa o xdde Tpoytd tng depdorng e G oenl g Gntl, UTdEYEL LOVAOL-
A0C AVTITPOCWTOS TNS LOPPTC (1, Gkys -er Gk) € Xi. Etol ymopotye vo
Vewpriooupe cav Bdon tou ZG-npotimtou ZG ! oTowyelo NG pop-
ofic 2z € Xi 6mou 2 = (L, Grys -y Ok )s G, € G, 1 < j < n Smhadt
ZG" = @1 ZG 2, 21, € X1, TO oT0lo X ouuPoiiCouue pe F,. Eriong
anodewvieton mo Bohxd va erodyoupe tov Bar-cupfohioud (| ...| .
Axp\Béotepa, av (1, giy, ..., gi,) OO ElO NG Pdong, THTE

(L, Giys o 9in) = (1, 955, it~ Gitys - 9t~ Gty Gi)

OTOU Gi = Gy 91, = Gi, Giar- Gi, = Yi., Gin xou cUUBONZOUYE e
[9i’1|gz"2|--'|gi;] 0 oTolyelo (1792"1791"1 “9ilyy 9il c Gity * Giys oy Gif e 9ir,)-

Y1 ouvéyeta Yewpolue Ti¢ anewovioelg d; : F, — F,_q ue

Giy [912’|gln} av ] =0
di([9i1195]-19.)) = { [9019ia) 19,1195, 93 ] v 0 < j<n
[gil ’giQ""’gin—l av ] =mn

Téte ou aneixovioeig d; elvan opopopgiopol ZG-rpotinwy agol av g € G
T67TE

99i, [9Z2||an] v j =0
di(9l9i,19:,]---19:,]) = € 9 [Qil|9z'2\-~|gz'j_1fgz']-+1’---|gz'n av 0 <J <n
9 9i193|-191, av j=n

9d;([9:,19is---19:,]) av j=0

) av0<j<n
) avj=n

gdj( [gz'l |gi2 |--- ’9@71 \gml \ |gin
gd]( [gil ’giQ ‘ ’gin—l




= 9d;(19::19i, - 19:.])

Oétouvue ¥, = Y i ,(—1)'d;. Tée ot ¥, elvon opopopyiopol ZG-rpotinmy
v xdde n € N.

Eiwcdyouue twpa dUo oplopoic yio vo amodeilouue tnyv axp{Bela tou
TOEOXATL CUUTAEYHATOC.

s B I s RN IG=F S 70

Orizmos 2.26. 'Eotww (A, V), (B, d.) ougniéyyata oTny xatnyo-
ol R-Mod. "Evac popglopds fi @ (A, v) — (B, dy) ouumheyud-
Twv xoheiton "null-homotopic” av undpyouv ououopgiopol R npotinwy
Sp t Ap = By tétotec wote f, = dpi1Sp + Sno1U, Yo xdde n € N.

9

19”'5’1 n
Ay o4 oA

‘|

dn+1
B, B,

OpizMOs 2.27. Yty xatnyopio R-Mod éva ohuowtd alumheyua (A, U)
€yel Ty Wt " contracting homotopy” av o TowToTUNOS HORPPLOUOS
Idy, : (A, 0s) = (A, 9y) ebvar "nullhomotopic”, dnhadh Id, = P15, +
Sp_1Up Y x&0e n > 0 xou es_1 = Id4.

dn
» B —— ..

Fnt1 In 9 €
f4n+1 LA 14n > f4n—1 > e > f41 LN /40 > A > 0
IdnJ/ Idn71J( Ile/ ]dol [dAJ,
Yt ) 9 €
f4n+1 > f4n - /4n71 . > 141 ! 140 A 0

[TAPATHPHSH 2.28. Av évo oduvowtd ovumheypo (A, J) €yer v
”contracting homotopy” téte H,(A,) = 0 yia n > 0 agol av x +
Imv,,1 € kerd, /Imi, 1 t61€

x4+ Imi, o = Id,(x) + Im,1 = i1 (8n(T)) + Sn1 (D () + Imi, g
= Upi1(sn(2)) + ImVpiq = Imipnpq
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doa x € Imi,, 1 ONhadY| kerd,, = Imi, 1.

ITroTAsH 2.29. To aAvowtd oUumAeyua

—>Fn+1"—“>F g s M IG=F 5750

arotelel eAetilepn emilvon tov tetpipuévov ZG-npotvmov Z.

AnoAEIzH. To va del€oupe 6T 1) Topoamdve axohouvdio arotehel ahu-
OWTO GOUTAEYUO YENOWOTOOVUE ETUYWYT 0T0 UfAxog Tng axoloudiag.
lNaon=219v,09, =0
Apxel va dellouye ot ¥y 0o ¥y = 0 ota ototyela e Bdone tou ZG-
npotinou Fhr. AxpiBéotepa, €0t (1,01, 0192) = [1]ge) € Fh gi # 1
i=1,2. Téte
V1(V2(1, g1, 9192)) = V1(do(1, 91, g192) — di(1, 91, g192) + da(1, g1, G192))

= V1((91,9192) — (1, 9192) + (L, 1)) = V1(91, 9192) =1 (1, 9192) +V1 (1, 91)
=0192— g —(0192—-1)+ga—-1=0

Trodétoupe 6Tt 670 emaywYwd BhAuc Woylel Op_g © Op—1 = 0 xou Va

arodei&oupe 61t 05—y 00, =0 =

n—2 n—1

On-10 0, = (D _(=1)di + (=1)"dny) 0 (O _(—1 —1)"dy)

=0 =0

= (o + (1) 1) 0 (01 + (=1)"d,)
=0, QOan 1+0n_20((=1)"d,)+(=1)""dp_10(0p_1)+(—=1)*""d,_10d,

n—1

= o+z 1)"d,)+(— 1)”_1dn_1o(2(—1)idi)+(—1)2”_1dn_1odn
i=0
and ercocycoywm unodeon

n—2 n—1
— Z(—l)”"di od, + Z(—1)"+"—1dn_1 od; +(—1)"""'d,_1 od, (%)

Xpnowonowwvtag TNy napatipnon 6t d; o dj = d;j—; o d; yio xde ¢ < j
€Y OUUE:

() = ) _(=1)""d, 104, +Z(—1)i+n_1dn—1 odi+(=1)*""*dp_y0dp_

= (_1)2n_2dn—1 o dn—l + (_1)2n_1dn—1 o dn
= (—1)*"2dpq0dyy + (=1)"""'d,_y 0dy
= _(_1)2n_1dn—1 o dn—l + (_1)2n_1dn—1 o dn—l =0



To olumheyua

n+1

s B I s RN IG=F S Z 0

€yel v contracting homotopy, énov € : ZG — Z o ZG-ouopopplouds
ue €(z) =Y my, = dec myg.

Mpdypart, optlovpe s1: Z — ZG = F° pe s_1(1z) = lzg t67€ s_1(m +
n) = (m+n)lze = mlze+nlzg = s_1(m)+s_1(n) yia xdde m,n € Z.
Hapatnpodue 6t yia va oploovye sy, @ F, — I, 1 opouopgoud aehia-
VOV ouddwy apxel vo Tov oplooupe ota ototyeta tne Bdong tng ehebidepng
ofSehoviic £, dnAady| oty oudda Frtl = G x G x...xG. 'Eto d¢tou-

n+1 @opeg
ve 5n((90, 915 -, 9n)) = (1, 90, G091, s Gog1---9n) = [golg1l.--|9n] € Fri1.
Edxoha mapatnpel xavelc o6tu s, @ Fy, — F, 4 anotelel opogoppioud oaf3e-
Mavav opddwy. Eniong ot anewovice s, 1 F, — F, 1 uavonoody ta
e&hc:
i) es_1(m) = m yw xdde m € Z onhadh es_y = Idy,.
ii) Id, = Ony1Sn + Sn_10n Yo x&0e n > 0.

B R AN e RN/ 0

A R A

KX s F,—%F, ;4 F—57G 7 0

To i) etvor dueco. o to ii) apxel vo enahndeutel ota ototyela g Pdone
g eheliepng afehiavic opddag F,.
Hpdrypartt

(an-‘,-lsn + Sn—lan>(g()7 sy gn)

n

= an—‘rl(lv 9o, -+ gn) + Sn—l(Z(_l)i(g()) ey Gi—15 Git 1y -y gn))
=0

= <g07 7gn) + Z(_l)k+1(1ag07 vy k—15 Gk+1, 7gn)+
1=0

n

Z(_l)z(lvgm w3 9i-15 Jit1, 7gn) = (.907 7gn)
=0

‘Apa xotd TNy mopathenon 2.28 To dAUcwTd GOUTAE YU
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éyet Tnv contracting homotopy, 6niadh H,(Fy) = 0 v xdde n > 0, dpa
amotehel ehetlepn emthuon tou TETPWPEVOL ZG-TpoTiROU Z, T oTmoia
xoeltor unormalized bar resolution.

ITAPATHPHEH 2.30. ©cwpolye to G-cUvolo G bnec oplotnxe oV
mapathenon 2.25 xou Yewpolye To unocivoro A C G"*! 10 onolo anote-
Aetton omd otoryeto e {(go, g1, -, gn) + g8 € G xan 3j € {0, ..., m} ®ote g; = gj41}-

To unochvoro A C GnH1 O€yeTon doury G-cuvéhou we eEhc:

Av g € G xuw © = (2, 21, ...,x,) € A, t61€ g = (920, 921, ..., gTp) 1
omola efvor xahd oplopgévn apol x; = i1 Y xdnow j € {0,...,n} xu
Qoo gT; = gTj41-

MéhoTa 1 dpdorn e G oto olvoro A ebvan ehetlepn dpdor dpa xa-
T4 TNy Topatienon 2.24 1o to Z(A) eivon ehedidepo ZG-unonpdTumo Tou
F,, ue Bdon to otoryeio Tng wop@rc [gol|gi]..-|gn] xon g; = 1 yia xdmoto
J €10, ...,n} xou ouuforiletoun ye D,,.

Anmma 2.31. Av 0, : F,, — F,_1 o1 opopopgiouof mov opiotnkay
oty napatipnon 2.25 téte 0,(D,,) C D,,—1 kat dpa o1 opopopgiojiof Oy,
ETEKTENVOVTAL 0€ OHOUOPPIOHOUVS On: F,/D, — F,_1/D,_,.

AnoAei=H. Apxel va 8ei€ouye 61 0, (D,) C D,_q oto otouyela g
Bdome e ehebiepne offehaviic Dy, éotw (go, g1, -, gn) OTOLYED TN Bé-
one. Téte g; = gj41 Y xdnowo j € {0,...,n}. Téte

n

(90, 91s 1 9n) = >_(=1)d;(90, g1, -+ gn)
7=0
= (=1)°(g1, - 90)+(=1)" (g0, 925 s gn)+ A (=1) (g0, 91, -, Gj—1. Gj1s - Gn)
+(=1)" (g0, g1, ey s Git2s - In) + (=1)" (905 91, > Gn—1)
= (g1=go+Ggo+- . AH(=1)"Go, -+, gj=gj+ A (=1) g (= 1) gjia+(=1) g+ 4
(=1)"g5, gi1 =gt (=1 g+ (=1 g+ +(=1)"gjs1, s Gn—Ggnt-+(=1)"gn-1)

Aol g; = gji1 TOTE T = Tj41 OTOU T; = gj — g5 + .. + (=1)/ g +
(=1)Vgjm1 + (=1)* gy + o + (=1)"g; xot Tjy1 = Gjy1 — Gj1 + o+
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(=1)gjp1+ (=1) g+ ..+ (=1)"gj51 2 bpa D,(go, 91, -+, gn) € Dna
yio xdde n > 0.

Eipaote tdpa oe Véor va anodellouye to axdroudo Jewprnua:

OEQPHMA 2.32. To aAvowtd oUumAeyua

o F /Dy 2 By /Dyy — . = B /Dy B 2GS T 0

arotelel eAetfepn emidvon tov tetpiupévov ZG-tpotinov Z kai kaleitar
normalized Bar resolution.

ADOAEIEH. [ var amodeilouye oTL elvar oOUTAEYUA YETNOULOTOOVUE
enaywyh oto n. Lo va mdpouue v axpifeio apxel v Tapatrericouue
6TL oL opouopgiouol afelavey ouddwy s, : F, — F,11 mou oplotnxay
oTo Mppa 2.31 enexteivoviar o8 ouopop@Lopols ABEMAVOY OUddWY Sy,
F,/D, — Fny1/Dpi1. Hpdypatt, s,(Dy) € Dyppq yio xdde nogot
av (9o, g1, -, gn) oTOLYED TNC Bdome e ehetidepnc oehaviic D, totE
gj = gj+1 Yo xdmowo j € {0,...,n}.

Enfong eixoha propel va exahndeloet xavels o1t
i) €5_1(m) = m yio x&0e m € Z dnhad| €51 = Idy.
i) I'd, = Opi18n + 8n_10n Yia xd0e n > 0.

Apa 6mwe xon oto Afuue 2.31 T0 TOEATAVE CUUTAEYHO ABEMAVEDY
ouddwy €yet v contracting homotopy xo anotehel eheliepn enthuon
Tou TeETPIppéVOL ZG-Tpotinou Z.

IIAPATHPHSH 2.33. 'Eotw F,, D, ta ZG-tpdtuna mou oploTrxay
TEONYOLUEVWS xat €6Tw = € F,. Téte 10 x ypdpetar xotd Hovadixd
TEOTO T = Y A, @; OOV a; = (i, |Giy]---|9i,]. H éxppoaon tou x unopel
10000Yapa VoL YRUPTEL T = > Ay, b+ Ac; ¢ 6m0U by = [24, 24, ]| 74, ] %o
xi, = 1y xdnoo 1 < k < nxo ¢; = [Yj |[Vpl---1Y5.], yj # 1 yia xdde
1 <l<n Etwo F, =D,®Q, 6tov @, chvar 10 ehetlepo ZG-rpdTUTO
we Bdon o ovvoro By = {{[y; ynl--[y5.] 1y #1, 1 <1< n}.
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"Apa undpyouv ZG-toouopotopol f, @ F, /D, — Qn ve folx +D,) =
San(D2 Aubi + 3 Accj + Dy) = 3 Aejcj, yia xdde no > 0.

‘Etot av Jewprioouye Tic aneixovioes g, = fr—1 00y 0 It

Fn/Dn d—;L> anl/anl

| |

Qn L) Qn—l
TOTE Ot @y, €lvan oopop@ioUol ZG-tpotinwy xat agol 1 axohoudio F./D, :

Fy/Dy 2 Fy Dy g — .. — Fy /Dy 25 2GS 7 — 0 ebvan oxpiPiic
xa fr, toogop@opol yia xdie n toTe Ko 1 oxxohoutio

Qi Qn B Qn1— .. BB 72G-7
etvo oepB3rig.

H mapoamdve Swdixacta pag emtpenet va Yewphicoupe Ty ehebiepr e-
miAuor Tou TeTpuévou ZG-npotitou Z, Q. Evavit Tng F./D..

TroloyilovTog Twea TG THES TV 1, G2, 3 £)YOUPE

qi([z]) = (z =1 []
6mou [ | = (1) Bdon tou ehetepou ZG-rpotinou ZG.

w([zly]) = f0(f5 ([2lv]) = f1(a([z]y] + D2))
= fillz,zy) + D1 — (L, zy) + D1 + (1, z) + Dy)
=z(fi(L,y) + D1) = fi((L,zy) + D1) + fi((1,2) + D1)
=z [y] — [zy] + []
enedn) 1 f1 ebvan ZG opouopploudc.

as([zlylz]) = f2(3s(f5 " ([x]y|2]))) = fa(Ds([x]ylz] + Ds))
= fo((z, zy, xyz)+Do— (1, xy, xy2)+ Do+ (1, z, xyz)+ Do) —(1, 2, xy)+D>)
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= 2(f2(1,y,92)+Da) = fo((1, 2y, 2y2)+ Do)+ fo((1, 7, 2y2)+Da) = fo((1, x, wy) +D2)

=z [yl2] = [wyl2] + [2|yz] — [2ly]

omou x,y,z # 1.

OEQPHMA 2.34. Eotw G oudda ka1 N ZG-npétuno. Tore:

(G, Ny = 2 N) ;ZéGNjg )
- 250

énov Der(G,N) , P(G,N) wa oUvoda twv derivations kat inner deriva-
tions avtiotowa ka1 Z*(G, N) , B*(G, N) ta otvola tov factor sets kai
principal factor sets avtiotoya.

ATIOAEIEH. Ocwpolye Ty ehelieprn enthuon
Qv Qn 01— .. B0 B QQ=2G5Z—0

xou eQopu6loupe tov ouvapthty Homga(—, N).

Agol o Homge(—, N) elvon tpocietinde xan aptotepd axpl3ic €y ouue
TO TOPOXATW CUVAAUCWTO GUUTAEYUN

0 — Homza(Z,N) < Homze(Z, N) &5 Homze(Q1, N) 2 Homze(Qs, N) 2

HOmZG(Q3,N) ﬁ) HOng(Q4,N) — ... £> HOmZG(Qn,N) 9nt1

kerqg; kera*
o’ OTou HI(G’ N) = iqi’ HQ(G,N) _ erqi-
Imgy Imgs

Tote d € kergs & ¢3(d) =0 & dog =0 & d(g[z|ly]) =0
v xdde [z]y] otoryeio e Bdone tou ehetlepou ZG npotimou @ &
d(zy] — [zly] + [z]) = 0 & d([z|y]) = zd([y]) + d([z]) & d derivation.

d € Imd; < undpyet h: ZG — N pe d = ¢¢(h) = hoq < q([g]) =
(9—1)

Apad([g]) = h((g—1)[]) = (¢g—DA([]) = (9—1)a érov a = h([]), a €
N 0Onhood?| d inner derivation.
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[opoyota
fekerd; & q¢(f)=0& fogs =04 flgs[zlylz]) =0

v xde [z|y|z] ototyelo tne Bdong tou ehediiepou tou ekeliepou ZG-
mpotuTOU (3.

& fzylz] — [zylz] + [z]yz] = [z|y]) =0
< af(lyl2]) + f([zlyz]) = f([=y]) + f([zylz]) < [ factorset

fe€lmg & Jp: Q1 — wote f=q(p) =poq
f(zly]) = ¢(az2 [z]y])

v xdde [z]y] otoyeio g Bdong tou ehedlepou tou eheliepou ZG-
TpoTUTOU (2
= oz [yl = [zy] + [2]) = zo(y]) = e([zy]) + ¢((z])
onhady| 1 f elvon principal factor set. O
lorizMmA 2.35. Eotw G oudda ka1 N éva ZG-npétumo. Tote vndpyer
1-1 ka1 enf avniovoryia petalt tng aPehavig opddas H*(G, N) ka1 tou
ouvdlov twv kKAdoewy twv etektdocwy s N eni G, E(G, N).

ATIOAEIEH. 'Apeco and 1o mponyoluevo Yempnua xat 1o toéplopa 2.19.
O
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1) Eoww G oudda, M, N ZG-mpdérura kar § : M — N opopopei-
oués ZG-rpotinwy. Tére o & endyer opopoppropd apehiaviv opddwy
& H*(G,N) — H*(G,M).

2) Eotw G, H ouddes, N ZG-rpéturo kai ¢ : H — G opopopgiopds o-
pddwv. Téte o ¢ endyer opoppropd aPeliavcsy opddwy ¢* : H*(G, N) —
H?*(H,N,).

Ye autniy v evotnta Ua pedeTrioovpe tous opopop@iouols ©*, &, oo
mAaioo twy enektdoewy, dniadn:

" E(G,N) — E(H,N,)

& E(G, M) — E(G,N)
Ag Jewpnoovue mpadta tny mepintwon omov ¢ : H — G opopopgiojids
oudodwr.O oupopopponds opdowr ¢ : H — G epoddler pe doun ZH-
mpotinov to ZG-tpétuno N wg €6nig:
Av h € H ka1 a € N téte Oétovpe h*a = ¢(h) - a.
H opdon avtny efvar kaAd opiouévn, dpa endyer opopoppiopd opudowy
p:H — Aut(N) pe pp(a) = h*a ya kdde a € N.
Apa, otn ovvéyea ovuporilovue pe Ny to ZH mpdtumo mouv opiotnice
T Tdvow.

Ocwpotie pa enékraon s Nerni G ()0 — N - E 2 G = lg ko
olvoho F' = E xXg H :={(e,h) € Ex H/pi(e) = ¢(h)}. Téte n F etvar
vrooudda tng B x H. Opilovue f: ExgH — E, po: ExqgH — H
pe f(e,h) =e, pa(e, h) = h avtiooiya.

Tére o1 f, pa elvar opopopgiool opudowy ws TeplopiojLol Twy avTioTor-
v TpofoAdy T EXH — B, m9: EXH — H. ©étovueis : Ny — I
pe iz(a) = (i1(a),ly) , a € Ny. H araxdrion avtrj elvar kakd opiopiévn
apot pi(i1(a)) = 1lg = ¢(1p) ka1 opopopPiods opddwr.

e / Ve 7 / /. Ve
Ero1 éovue to akédovfo didypappa to orolo elvar pretadetikd.

(/)0 — N, —25 F -2 H s 1y

I e
()0 —s N -2y F 2, @ y 1g
Hpdypan, oto mpdto tetpdywro éyovue ya kdde a € N, f(iz(a)) =
f(ir(a),1y) = i1(a) kar oto deltepo tetpdywro ya kdde (e,h) € F

¢(pa(e, h)) = ¢(h) = pi(e) = pr(f(e, h)).
Iapatnpolue éti niy : Ny — E xXg H peis(a) = (i1(a), 1) eivar po-
vopoppropds ouddwy. Ernions n ps : ' — H elvar empuopgiopds agpot
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av h € H tdte Jewpolue to oroiyeio ¢p(h) kair ypnoiporoidvtas 6t n py
etvar empopProuds vrdpyet e € E térow dote py(e, h) = h.

Tékog Imiy = kerpy agot av y € Imiy vrdpyer v € N, Tétoi0 oTe

y = is(z) = (i1(2),1m). Opaws pa(iz(r)) = po(is(z), 1g) = 1g dpa
Imiy C kerps.

Avtiotpoga, av z € kerpy C F tite z = (e, h) yw kdnow (e, h) € F.

Exoupe pa(e, h) = 1y agot z € kerp,.
Apa h = 1g, 6nAadr) z = (e,1g). Enlons ¢(p2(e,1py)) = 1y =
pi(fle,1p)) =1y = pi(e) =1y = e € kerpy = Imiy = e =i1(a) Y
kdrow a € N dpa z = (i1(a), 1g) = iz2(a), z € Imiy, kerpy C Imis.

AnAadny n akodovdia (a’): 0 — Ny 2 F 2y H s 1y arotered Bpa-
xeta akpipn axolovdia opdowy, erouévag efvar pna enéktaon tns Ny ent
H.

‘Eror av Uewprjoovue tnr dpdon ovluyiag mov endyer n H otny N péow
¢ enéktaons (a’) tove:

h-a=(e,h)-a-(e,h)™ = (e,;h)-a-(e™*,h™") = (e, h)-iz(a)- (e A7)

= (e,h) - (in(a), 1u) - (7,7 = (e-ia(a) -7 1y) = e-a-e!
dnAaor n opdon ouvuritter pe Ty dopdon mov endyetal and ToY OUOUOPPI-
o6 opddwr ¢, dpa [(o/)] € E(H, N,) drov
()] ={(8):0 = N —= Fy = H : (B) enéxraon tns N enl H, (B) wodtvaun pe tny (a’)}

Ermopérws and pa enécraon g N end G, (a): 0 — N NEZ G g
xataokevdoaye tny eréxtaon g Ny eni H (¢): 0 — Ny 2 F 20—

1y éEOUF:EXGH.

Ynueadvouvue 6t to Levyos (F, pa, f) anoteAel to pull-back twv opopop-
PIOUSY P, p1.

T reyQupilovue €de> Ty évvora tov pull-back otny katnyopia twv opuddwy
K@l OOMOPPIoUDY OdOwY.

Orizmos 2.36. 'Eotww A, B, C ouddeg xou f : B —+ A, g: C — A
OUOUORPIOUOL OUADWY.



‘Eotw 6t undpyouv oudda P xo ouyouopgiopol ouddwy a : P — C, 3 :
P — B tétool ooTe:
1) To mopaxdtw dudypapuo va yetatidetor, Snhadh goa = fo f.

P —C

oL

B T> A
2) Av D oudda xou o : D — C, f': D — B opouoppiopol ouddwy té-
Tol0L WoTe goo = foff, 16TE UTdPYEL LOVUBIXOC OUOUOPPLOUOS OUEBWY
¥ : D — C tétooc wote aod =a xu fod=f.
Téte Mye 6t 10 Ledyog (P, o, B) anotekel éva pull back twv opopopt-
ouwv g, f.

Ioyber 6t umdpyet To pull back xou ebvor povadind we TEog PUOLXS LoOUOE-
popd. Erol uéow tng évvolag tou pull-back i ¢ : H — G, ouopop@l-
oub ouddewy unopolue vo oploouyue anexévion Z : E(G,N) — E(H, N,)
w¢ e€fc: ‘Eotw (a): 0 = N LEDS G 1. n enéxtoon g N eni
G mou oplotnxe oty apyh e evotntoc xon [(ov)] N xAdor TwV 10odY-
vapoy enextdoewy e N eni G mpoc ty (o). Oétoupe Z([o]) = [(o)]
6mou (a): 0 = Ny 2 E xg H 2 H — 1y 1 enéxroon tng Ny ent H
OTWS oploTNXE OTNY YT TNS EVOTNTIC UEGK TOU OUOUOPPIOUOD OUGOWY
¢: H — G. Oa detloupe 6T 1 Z elvon %ahd oplouévr.

[pdypott, Yewpolue enéxtaon tne N ent G (B): 0 = N N ORI
G — 1 100d0voun pe Ty (o). Autd onuaivel 6Tt UTEPYEL LOOUOEPLOUOS
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ouddwy & : By — E mou xdvel 1o TapaxdTtey tdy oo LETAIETIXO:

#B0 — N LB s ¢ — g
[dNH 5{ IdGH

()0 —s N 25 B 2y @ — 1g

onhady|) p1 o & = qi, &1 01 = i1

Enfong €youpe ta axdrouda petadetind drorypduuata

B0 — N L B CEENE: s 1y
IdNH fﬁ qﬁ
(B)0 —— N, SELEN EixeH 2+ H s 1y

6mou fl(elah) = €1, Q2(€1>h> = h, j2(@) = (jl(a>>1H) ) (31,h) €
Ey xg H, a€ N,

()0 —s N -2y E . q s 1y
7% IR
(/)0 — N, —25 ExgH -2 H s 1y
oTOU f2(€,h) =6 pg(@,h) = hv iQ(CL) = (il(a)alH)7 (6a h) € FE Xa
H, ae N,

Ocwpolye T e€H¢ dlorypduuaTo

El XGH

Téte ebxoha ynopet vo nopatnehoet xaveic 6t ta Lelyn (£ x¢ H, ps, f2),
(Ey xg H,q2,& 0 f1) eivon pull-back twv ogoyopgiopodv pr, ¢. Apa o-
6 TNV xordohr| WwioTn T Tou pull-back urdeyet povadxds IGopopPLoUGS
ouddwy & 1 By Xxg H — E x¢g H.



E XgH

TETOLOC WOTE P2 0 &a = Go o fa 0 & = &1 0 f1.

Mdéhiota o woogoppiopds ouddwy & @ By Xg H — E X¢ H diveton and
Tov timo §y(er, h) = (&i(er), h).

Méver va detlouye 6Tt T0 TopondTe Sidypauue ueTatideTan

BY0 — N, —25 E\xgH -5 H —— 1y
IdNH {21 ]dHH

)0 ——» N, -2 ExoH -5 H — 1y
©

Mpdypar, &(j2(a)) = &(1(a), L) = (&1(71(a)), 1u) = (ir(a), 1u) =
Ji(a) vy xée a € N, xou pa(&aer,h)) = qaler,h) = h v xdde
(61,h) € b xg H.
Apa 1 enéxtaon e Ny, ent H, () ebvon 10odbvoun pe v enéxtaon tne
N, ent H ,(B). Me dha Moy n anewxovion Z @ E(G,N) — E(H, N,)
ebvo %ahd OpIGUEVT).

A¢ Yewproouye twpa v mepintworn omou N, M ZG-rpdtuma xou
f: N — M ouopoppiopdc ZG-rpotiney. Eotww [(¢)] € £(G, N) dnha-
f enéxtaon e Neri G ,(c): 0= N 5 E 2 G — 1g térow dote
0 N elvor ZG-npdtuno pe dpdon (g,n) = g-n=x-n-z ', pi(z) =g

To M egodialetar ye dopry ZE-mpotimou u€ow tou ZG-0Uouop@louo

p1 ws e€N¢:
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Av e € E xou m € M 9étouue ex m = pi(e) - m. Etot éyoupe tov oyo-
wop@lopd ouddwy ¥ 1 E — Aut(M) pe ¥(e) = Y 6mou YJe(m) = e * m.

Enopéveg optleton 1o nuieudt ywouevo tne M ent B M xy E ye npdén:
(k,d)(l,e) = (k+ 94(1),de) yia xéVe (k,d),(l,e) € M X E.

Ocwpolpe eniong TNV UixpdTeERT XovovixY| utoopdda S tng M Xy E mou
nopdyeton and o otoyela (—f(n),i1(n)), n € N xou Touc oUoop@L-
ou00¢ OUdOWY:

¢ E— MxyE/S pe ¢1(e) = (0p,e)S Ve e E
P2t M — M x5 E/S ye ¢po(m) = (m,15)S Vm € M

Onhodh o1 = mojy : B — M xy E/S pe ji(e) = (Om,e) yio xdie
e € Exou g =m0js: M — M xy E/S pe jo(m) = (m, 1g) yia xéde
m € M.

Tapa, ebxora tapatneel xavelc 6L Tar TopoxdTw darypduuato petTotiey-
Tol.

N — E

N — F

11

(Q)fl Pll

M — G
la

6mou 1g(m) = 1g v xéde m € M.
"Apa av Yewpricouye To SLdypoppa




unopolue vo Bpolue opouop@opd ouddwy p : M xy E/S — G tétowov

WOTE po Py = 1g %o po P = py.

Hpdypoatt, V€tovtac p((m,e)S) = pi(e) éyoupe OTL 1) p elvon xahd opt-

opévn ool av (my,e1)S = (Mo, e2)S tote (M1, e1)(Mma, €3)"t € S b0

(Mg, e2)™t = (—e5'ma, e5"). Apa (my — erey ! xma,ere;') € S. Ernopé-

vog (my —ejey x My, erey ) =

(e, B1) (= f (1), i (n)) (=B e, By ) (a2, B2) (= f (n2), 1 (na) ) (= B3 aa, B3 7).
(0, Be) (= () i () ) (=B e, B )

= (a1=Puixf (), Bria(m)) (=B e, B ) (az, Bo) (= f(n2), i (n2)) (= B3 ez, B )
(e, Be) (= f (), i () ) (=B e, B )

= (oq—Br*f(n1)—Buir(ny)*By o, Brin(n) B1)- (e, Bie) (= f () i (ne) ) (=, By )
= (a1 —Br*f(n1)—Puir(na)*B7 'ar—..., Brir(na) By Bain (n2) By ... B (n) B )
onou (g, i) € M X9 E yioi =1,2,.. k.

Suverac erey = Brin(n) By Bair(ng) By . Brir (ng) Byt =
pilerey ") = pi(Bitr(na) By ' Bair (n2) Byt Bria (ni) By 1)
= p1(B1)p1(ia(n1)) o1 (B ) p1(B2) pr (i1 (n2) pa (By 1) o1 (Br) o1 (i () p1 (B 1)

= p1(B)p1 (BT )1 (B2) pr (B2 )1 (Br)pn (B ) = 1
Apa p1(e1) = pi(e2) Onhadh 1 p ebvan xahd oployévn,.

Téhog ebxoha mapatnpel xavelc 6Tl 1 p elvon ETUOPPLOUOS OUAOWY.

Me autdv tov TpéTO XoTOOXEVdCAUE W EnéxTaoT ouddwy (¢) 0 —
M2 MxyE/SS G — 16

Hopatnpotue eniong edxoho 6T n anewxévion ¢g : M — M X9 E/S e
Pa(m) = (m, 1.)S ebvor povouoppiopdc ouddwy. Télog mpénel vo deiou-
ue otL Imeo = kerp v vo ndpoupe v axpiBeto e ().

kerp C Imgps 'Eotw (m,e)S € M xy E/S tétowo dote p((m,e)S) = 1g.
Téte pi(e) = 1 xaw and v axpiBela g axorovdiag (¢): 0 — N 4,
E 2 G = 1, Imiy = kerpy, undpyet a € N tétoo wote ii(a) = e.
Enopévwe (m,e)S = (m,i1(a))S = (m,15)S(0n,i1(a))S =
(m,1g)S(—f(a),1g)S = (m — f(a),1g)S 6mou (m — f(a),1g)S =
Pa(m — f(a)) = ¢a(z) dpa undpyer z € M této10 GoTe Po(2) = (m, €)S.

Im¢y C kerp Eivar dueco and 1o Sidypaupa (2).
Enopévwe n oxolovdia (¢'): 0 = M 22 M 3 E/S Y G — 14 evor wa

Beoyeto axpifric axohovdia ouddwy, dniadyh wa enéxtacn tng M eni G.
Enfong n 0pdom mou endyet n oudda G otny oudda M uéow tng ENEXTAONS
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() ebvorng-m = (x,e)S(m, 15)S(—z,e1)S = p((x,€)S)-m = pi(e)-m
dnhady| 1) dopr tou ZG-npotimou M nou endyet n G péow tne () ebvar 1
(Bt pe autiv Tou ZG-npotimou M 6nwe oplotnxe apyixd. Apa av [(¢)]
1 xhdon TV 1odlivouwy enextdoewy Tne M ent G npoc v [(¢)] totE
()] € E(G, M).

"Apo autéd Tou xoTagépaue etvan To eEAC:

Av N,M ZG-npotuna dnee oplotnxay otny apyr e evotntag xa [(c)] €
E(G,N) dmadh (c): 0 = N 5 B2 G — 1g wa enéxroon e N
ent G 161e xataoxevdooue enéxtaon e M ent G, (¢) 0 — M LN
M xy E/S & G — 16 pe [(¢)] € E(G, M) té1010 GoTE T0 TORAXETe
oudrypauor vou efvan yetadeTino:

(c) 0 N 1 E R
lf ¢>1J{ IdGH
()0 y M -2 Mx,E/S —25 G —— 1g

YeYOVOS o anoppéel and ta Saypdupara (1) xo (2).
Ynuetwdvouyue 6tt 1o Lebyoc (M Xy E, ¢o, ¢1) onotehel push out twv o-

vouop@ouwy f, ii.

Oa def€oupe thpa 6Tt N aneovion [(c)] = [(¢')] eivar xohd opiouévn.
[o awtd Yo ypnotworoioouue Ty xadolxt| WtotnTa Tou push-out. T-
meviuuiCoupe Ty €vvola Tou push out oty xatnyopla TwV oUddWY xau
TWV OUOUORPLOU®Y OUSOWY.

Orizmos 2.37. 'Eow A, B, C ouddeg xan f : A - B g: A—=C
OUOUORPIoUOL OUADWY.

A T> B
d
C
‘Eotw 6Tt urdpyouv opdda R xo ogopopgpiouol ouddwy ¢ : C — R, d :

B — R téTotol oTe:
1) To mapoaxdtw ddypoppor petatieTou:

A —— B



onhadn do f =cog.

2) Av E ouydda xou d' : B — E, ¢ : C = E opopop@oyol ouddwy
TETOLOL WOTE TO TAPAXAT® Otdypopua ueTatideTon

onhadn d' o f =c'og

Téte undpyel LOVADIXOS OUOUORGIOUOS OPABWY ¢ 1 R — F té€1010¢ OOTE:

pod=d
poc=<c
Tote 61 1o Lebyoc (R, ¢, d) anotelel éva push-out Twv ouoUOpOIGUGY

g, [

Méow g €vvolag tou push-out yropolue vo oplcoupe amexdvion
W E(G,N) — £(G,M) Ay [()]: [(H NS B2 G 1G] évor

cowyelo e (G, N) dérouge W([(c)]) = [()] émov (¢): 0 = M =
M %y E/S LN E R lg 7 eméxtaon e M eni G pe S va anote-
Ael TNV UXPOTERT XAVOVIXY] UTOOUADdY Tou Tapdyetal and To oTovyel
(—f(n),i1(n)), n € N dnhadh S =<< (—f(n),i1(n)) >> xa ix(m) =
(m, 1)S, pa((m,e)S) = pi(e) yro xdde m € M, (m,e)S € M xy E/S.
Téte n W elvan xohd oplouevy.

Todypatt Yewpotpe enéxtaon e Nent G (d): 0 — N 25 By 5 G —
1 wwodhvaun e v (¢). Autd onuaivel 6Tt UndpyEt IOOUOPPIOROS Opd-
dwv & 1 By — E mou xdvel To mopaxdte didypouus LeTadeTins, Snhadh:
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d:0— N 25 p -2 @ — g
deH &l IchH

(¢): 0 —— N Ly B 2y G — g

onhadh, pro &1 = qi, §1 071 = 1.

Enfong €youpe ta axdhouda petadeTind drorypdupato.
Ocwpolye eniong Tig enayOUEVES enexTdoelc Twy M entl G:

(d): 0— M2 Mxg, £1/S, % G — 1

(@): 0 M2 Mxy,E/S 2 G =g

600 Ga(m) = (m, 15,)S1, jn(m) = (m, 1)S, aa((m, €1)S)) = go(e),
p2((m,e)S) = pi(e) yraxdde m € M, (m,e;)S; € My, E1/S1, (m,e)S €
MxyE/S xSy, S ot uxpb1epes xovovixéc UTooUddes Twv M Xy, Fy xou

M xy E avtictotya mou neptéyouy ta atotyela T Loppnc (— fn, 71(n)) xou
(=f(n),i1(n)) dnhadh S; =<< (= f(n),j1(n)) >>, S =<< (=f(n),i1(n) >>.

[apatnpolue 6Tt T TopoxdTte dorypdupota elvon petadeTind

(d): 0 y N 2 B 25 G — g

[

(d): 0 y M —2 M xy, B\ /S, —25 G —— 1g

omou o1(e1) = (0,e1)S] yro x&de e; € My

(¢): 0 y N 1 E 2, @ — 1g

[

(@): 0 y M —25 MxyE/S 25 G — 1g

6mou ¢o(e) = (0,e)S vy xdde e € M

OEWPOLYE TWEI TO DAY QU



o710 omofo moapatneet xavelc ot T Lebyn (M Xy, E1/S1, 2, 1), (M Xy
E/S,ia, ¢ 0 &) elvan push out twv ogoyopplopndv (f, ji).

"Apa yenoylomoiwvtog Ty xadohxy| WLoTHTo Twy push out undpyetl yo-
vadixde toopoppioude & @ M Xy, E1/S1 — M x4y E/S tétooc dote
§a001 = @2 0& nu &2 0 o = i

xou wdhiota éyel tomo &o((m, e1)S1) = (m, & (e1))S.
LUVETOS TO TopaxdTw Oudryoouua petatieton
d:0 —s M —Z5 Mxy, B,/S; —25 ¢ — 1¢
Idy 3 Idg)
@): 0 — M —25 Mxy,E/S 25 G — l¢

agol Yo xdde (m,x)S € M xy, Ey/S éyouue
p2(&2((m, £)51)) = pa((m, £1(2))S) = p1(&1(2)) = u(x) = g2((m, ) 51)

XL TEOPAVAS &o © Jo = iy UTO TO TEONYOUUEVO DLy UL

Etot 1 enéxtaon (d) e M eni G elvor 16000vopn Ye Tty enéxtaot
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d) e M enl G onpadh n anewdvion W E(G,N) — E(G, M) ue
W([c]) = [¢] elvor xoald optouévn.



KE®PAAAIO 3

e auTHY TNV EVOTNTA Oely VOUNE 0pLoUEVA Baoxd ATOTEAECUATA TNG
cuvouoloyixig Yewplag TETEPACUEVLY 0UddwWY Ta ool YENCLOTOOUUE
Yoo TNV anéoeln tou Yewpruatog Schur-Zassenhaus.

Orizmos 3.1. 'Eotww R, S doxtOhol.  'Evac cuvouolroylndg ou-
vopthtng U* and v xatnyopla Twv R-tpotinwy otny xatnyopio 1wy
S-TeoTOTWY AmoTEAELTAL anO Wa OWOYEVELL TEOCVETIXDY CUVIRTNTGY
{U":n € Z}: R-Mod— S-Mod pali ue guoxois ogopop@lonols § :
Ur(M') — U"H(M") éror dote yio xdde Bpayelo oaxp| axohoudio
0— M" = M5 M — 0 7 enoybuevy oxoroudio S-tpotinwy

LS UMY B UM I UMY S U (M) s UMY (M) s
vo. efvon axpUBc.

ITAPATHPHSH 3.2. A¢ Yewpricouye duo Peayeiee axpiPeic axoloudieg

Rmpotimeov 0 — M” 5 M 5 M — 0,0 - N L N5 N = 0.
Ac umotéoouye 6T undpyouv ouopopylopol R-tpotinwy ¢ M —
N' ¢ : M — N, ¢ : M'" = N' ntou xdvouv 10 Tapaxdtw Stdry oo
ueTodeTINO.

0 M s M - M —— 0
R |
0 N' Ly N L3 N 0

Aot U™ cuvopthiteg €youle 0Tt To Topaxdtew didypouud etvor YetadeT-
%6 v x&de n € Z.

7

Uur(M")y —— UMM) —"— UMM

o | o | 4

UMN") —L UMN) —2 U(N')
O yapoxtneiouds " Quoids OUOUORPIoHOS” GTOV TEONYOUUEVO OPLoUO
tou 0 : UM(M') = U™ M") orpoiver 6Tt amoutoOUE X0t TO TopodTe

47
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oudrypauor vou efvan yetadeTino:

Un<M/) 4 y Un—i—l(M//)

.| .|
Un(N/) 2 \ Un+1 (N”)
OpizMmos 3.3. 'Evag cuvoporoyiaxdg cuvoapthtne U* @ R — Mod —

S — Mod Myeton xadohxoc av U™ = 0 yien < 0 xou U™(J) = 0 dtav
T0 J ebvon epgutevtind R-npdtuno xaw n > 0.

Orizmos 3.4. 'Eotw U*, V* cuvopohoytaxol GUVapTHTES amd TNy Xo-
nyopio R — Mod otny xatnyoplo S — Mod. 'Evog popgiouds v* : U —
V* GUVOULOROYLIXGY CUYIRTNTWY UTOTEAEITOL OO ULOL OLXOYEVELXL (PUOLXDY
uetaoynuattopwy v" : U™ — V", étol dote va eivar oupPiBaoTol ue toug
QuUoX0UG opopopgonols 0 : U™ (M') — UL (M").

Autéd onpaiver 6L av 0 — M” SMS M 500N LNDS
N’ — 0 Bpayetec axpieic axoloudiec R-tpotinwy, td1e €Youye HTL TO
otdrypopua uetatideton

Ur(M) Oy gy T g

n n n
Yt l U l Y l

v

ey 2Oy yrary 2Ty

aAh xon To TapaxdTe dudypauua YEAouue va petatideTon

UM(M') —— U™(M")

% | oo

V(M) s V(M)
‘Otav Aéue 6L o guowol yetaoynuoatiopol v™ @ U™ — V™ elvon oup-
BiPacTol pe tou guotxolc opopopgiopole &« U™M(M') — UTH(M"),
d: V(M) — V" (M) evwoolyue 6t to Sldypoype 1 petotideTou.
Loy el 1o axdrouto Yeyehindeg Yewpnua.

OEQPHMA 3.5. Eotw U*, V*: R — Mod — S — Mod ovvouoloyra-
kol ouvaptntés étor dote o U va eivar kaBohikdg. Téte kdle puoikig
HETAoYNUATIOHUIS 0 UY = VO enextefvetar katd Hovaodiké tpdmo oe
Hop@ro116 ouvopodoyiakady ovvaptnTay v* U — V™,

O £QuEUOCOVUE oUTO TO OEWDENUA OTNY TERITTWOT, TOU GUVOUOAD-
Yool ouvoptnth H* (G, —) yio va tdpoupe Tic 116tnTee mou YéNoupeE.
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[TAPATHPHEH 3.6. 'Eotw G opdda xaw A ZG-rpédzurno. Tote HY(G, A) =
Ext)(Z,A) = Homgzg(Z,A) =~ {a € A: ga = a,g € G} = A% .Tlopoatnpolpe
61t 0 A elvor ZG-umonpdtumo tou A xou pdhiota efvor To ueyohiTepo
tetppévo ZG-unompdTuno Tou A.

IIPOTASH 3.7. Eotw A € ZG — Mod, m € Z ka1 Y,, : A — A
n araxdévion pe Yy () = mx ya kdde x € A. Tére o Y, evar
ZG-opopoppropiés kar endyer opopoppioud afehavdy opddowv H™(Y,,) :
H"(G,A) - H"(G,A) pe H"(Y,,)(w) = mw.

Anoaei=H. O ouvopthtne H*(G, —) eivor xadohxde agot eZ6ptouo
H"(G,—) = Ext}(Z,—) =0 yian < 0 xa Ext}(Z,1) =0 6tav 1o 1
ebvot epputeLTInd ZG-npdTuTo.

Hpdyuatt av to I ebvan epguteutind ZG-tpdtuno 161€ Yewpolpe TNy €-

Aetlepn eniduon 0 — I T 50-0.. Eqapuolovue tov ouvapthm
Homya(Z, —) xou éyouye

0 = Homza(Z, 1) 12 Homya(Z,1) = 0

an’omou cuunepaivoupe 6t Ext) (Z,1) =0y n > 0.
"Apa 0 ouvopohoyloxde ouvaptitne H* (G, —) eivar xadohixoc.
Emuniéov, otny ¥éon 0 €youde ToV QUOIXS UETACY NUATIONS

H(Y,,) : H(G,-) = H°(G, )

a — ma

Mpdrypott, av Ay, Ay ZG-mpdtunaxan f 1 Ay — Ay ZG opouopgioudg
TOTE TO TUPUXATL OLdypoppo YeTatideTon

HO(Yim) 4,

AY AY

Ho(f)l Ho(f)l
HO(}/m)A

AS % AY

"Apa xatd To Yewpnuo 3.5 €y0UPE 6TL 0 YUOLAOS UETACY NUATIOUOS HO(Ym) :
HY(G,—) = HY(G, —) enexteiveton pe povadind 1p0mo o€ pop@ousd cu-
vopohoytaxwy cuvaptntov HO(Y,,)* : H*(G, —) — H*(G, —). Ocwpv-
¢ frn - HY(G,A) = H"(G,A) ye fmn(a) = ma 161€ f,n popQL-
OPOC CUYOPOROYIOXWY GUVIETNTOV. Emimhéov fr,0 = H(Y,,). Apa ond
™V wovodxdtnta Tou Yewpriuartog 3.5 Eyoude fi,,, = H™(Y,,) Y xdde
n. O
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ITAPATHPHSH 3.8. 'Eotw G opddo xar H uroopddo. Av A ZG-rpbdTumo,
T6TE Unopolue Vo Yewpricouue 10 A w¢ ZH-mpdTuno Y€cw Tou TERLOpL-
ouol tng dpdong g uroouddas H oty A. 'Eto, opiletan cuvaptntic

i : ZG — Mod — Z.H — Mod

mou oTéhvel ta ZG-npbdTuna A oe ZH-npdTuna U€Gw TOL TEQLOPIOUOD TNG
dpdong, Snhady [g(A) = Alg. Arb tny Ay €youue ToUC GUVAPTNTES

2G — Mod -7 ap
xolL

ZH — Mod = ap
SupBohilouye pe H(G, —) tov ouvoptnel H*(H, =)o |y : ZG — Mod —
Ab./Evxoha BAénovye 611 o H(G, —) eivon ouvopohoyoxde ouvaptntic
ETEON O | etvou weEIB3YIC CUVIPTNTAC.

T[TPOTASH 3.9. Ocwpotie tnr araxdvionres’ : H'(G, —) — HO(H, —)
pe res®(a) = a ya kdde a € A%, resy : H'(G,A) — H°(H, A) .Tére
n aneikdvion res® efvar guoIkdS petaoynuaTionds kar endyer pop@rod
ouvopoloyiakdy ouvaptntdv res* @ H*(G, —) — H*(H, —)

ATIOAEIEH. And tnv mpdtacy 3.7 €youde OTL O GUVOUOAOYIXOS GU-
vaptnthc H* (G, —) eivan xadohixoc. Erione n aneixdvion
res’ . HY(G,—) — H°(H, —) amotehel puoixd PETOCYNUATIONS ool oy
Ay, Ay ZG-mpotuna xan f 1 Ay — Ay ZG ouoyop@iouos €youue 6Tl To
TAPAX AT Oy popua HeTaTideTo

G 7‘68211 "
A7 —— A

Ho(f)l Ho(f)l

a 7“68942 I
Ay —— Ay

"Apa xotd To Yedprua 3.5 0 puoxde yetacyruotiopdc res’ - HY(G, —) —
HO(H,—) enexteivetor pe povadixd TpdT0 OF U0p@LoUd GUYOULOAOYLO-
xGV ouvapTtnTey res* © H*(G,—) — H*(H,—). Av dewprioovue h,, :
H"(G,A) — H(H,A) ye hy(a) = a yw x&0e a € H"(G, A) t6te h*
HORPIOHOS GUVOUOAOYIX®Y cuvapTntwy. Emniéov otn ¥éon 0 €youue
6t ho(a) = res®(a) yw x89e a € AC. Apa amd Ty povadixéTnTaL TOU
Vewprjuatog 3.5 €youpe 6TL h* = res™. U

I1APATHPHSH 3.10. 'Eotw G oydda xau K < G ye |G : K| < 4o0.
Av T eivor éva olvoho avtinpoodhnwy tote | G = |Ji_, t; K.Oewpolye
tov ouvoptyth H* (K, —) o |k : ZG — Mod % 2k — Mod 287, ap,
O¢toupe H(K,—) = H*(K,—) o | xon BAémoupe 61 o H(K, —) eivou
GUYOUOAOYLOXOS CUVORTNTAS.



OcwpOlUE TNV ATEWOVION
cor’ : A% = HY(K, A) — A® = H°(G, A)
ue cor’(a) =1 ta.

IIroTazH 3.11. H arneikdrion
cor’ : AR = HY(K, A) — A% = H°(G, A)

€lvar PuoTKOS [eTaoXNUATIoNdS Kal €Tdyel Hop@PIops TUVOUOAOVIAKWY
ouvaptntey cor* : H* (K, —) - H* (G, —).

ATOAEIZH. H anexdvior auth efvar xahd opiopévn agot av a € AF
(ka =aVk € K) tote g(> tia) = 1 tia.
Mpdypar, g(3 i, tia) = Y-, (gti)a émou gt; € G = |Jj_ t; K. "Apu
yia xdde 1 <7 < n undpyet povadixd 1 < j < n tétowo wote gt; = tk;,
k € K onhadh

g(Y_tia) = (gtda =Y (tik)a =Y t;(ka) =) ta
i=1 i=1 j=1 j=1 j=1

Eniong n cor® : AKX = HY(K,A) — A® = HY(G,A) etva guoxde
ueTaoy NuaTiopog ool av Ay, Ay ZG-mpdtuna xan f 1 Ay — Ay ZG-
OUOUORPIOUOS TOTE TO TUEAXATL O1dypoupol UeTatideTon

0

cor
K A1 G
A —— Af

Ho(f)l Ho(f)l

0
COTA
AK 2 AC

bmou HO(f)eor'y (a) = HO()(SI, i) = S50, t:HO(f) (a) = corty (HO(f)(@)
Yo xdde a € AK.
Enfong o ocuvouohoyloxds ocuvoptntic

(K, ~) : ZG — Mod % ZK — Mod "7 ap

etvan xadohxog agol av I etvon epguteutind ZG-npdTuno 1HTE TO Ik
ebvor epguteuTind ZK-mpoTuTo.

Hedypat Homgg (—, Ik) = Homga(ZK Q@zk —, I) xon a9ol ZK @z —
axpiB3ric ouvoapTnTAg xou I epputevtind ZG-npdtuno 1ot Homy(ZK @z
—, 1) =0, dnhadh I |k eugputevtind ZK-npdtuno.

"Apo xatd o Yewpnua 3.5 0 QUOKHS UETATY NUATICHOS cor? : HO(K, A) —
HY(G, A) enexteiveton Ue povadind TpdToV O LOPOLOUG GUYORONOYIOXMY
ouvapTTey cor* : H*(K, A) = H*(G, A). O
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[MoprzMA 3.12. Eoww G oudda xat K < G pe |G : K| = m.Téte
corores: H*(G,—) - H*(G,—) eivar toAMamAaoaouds pe m.

AmoAErI=H. o xdde n €youpe
H"(G,-) = HY(K, -) < H"(G,-)
omou o1 Véom 0 €youue
AG Iy gK oy 4G
cor®(res®(a)) = cor®(a) = Y1"  tia =", a = ma.

"Apal YpNOWOTOIOVTAS TNV TPOTAGT 3.7 %ok TNV UOVAdIXOTNTA TOU VEwpt|-
uatog 3.5 éyoupe 6Tt cor™ o res” =(ToAhamhAGIACGUOS UE T).

[TopizMA 3.13. Eoww G opdda e |G| = m < +o00 kar A ZG-npéruno.
Téte mH (G, A) =0, i > 0.

ATIOAEIEH. Ocwpolye eT{ONC XAl TOUS LOPPLOUOUS GUVOUONOYLAXWY
CUVAPTNTWY
res*: H*(G,A) — H*({1¢}, A)
cor* : H*({1¢},A) - H* (G, A)
xaL Ty ouvleor Toug cor” o res”

H*(G, A) 5 H ({16}, A) <5 HY(G, A)

Xpnoworowwvtoag To nopwoua 3.12 €youpe 6Tl cor* ores™ elvan mohhamha-
owopés e m. Ouwc H*({1g},A) = 0 yia * # 0 dpoa mH* (G, A) =
0. O

XpnowomolovTog To Topandve Vo 0MooUUE Uiol SEUTEPY) AmOBELET
Tou Yewpruatog Schur-Zassenhaus mou agopd TNy Umapln cuUUTANEG-
wotog.Ilp®ta Sivoupe pia anddeln oty TepinTwaon OTou 1) xavovixy| u-
Toopdda etvon aBeitovt).

OeoPHMA 3.14. (Schur). Eoww G menepacuévn oudda, A< G, A
aBehiarry pe |G/A| = n, |A] = m ket M.K.A(JA],|G/A|)=1. Tére
vrdpyer K < G pe G = A- K, ANK = {lg}. Emméor kdde dvo

/7 Ve /. 7
T€TO1€G UTOOUAOES €fvar TulUYelS.

AnoArIzH. H ofehiovy| ouddo A enetdr) efvon xovovixy| elvor egodta-
ouévn ue doun ZG-rpotinou péow ouluyiag. Euxoia PAémoupe oTu ué-
ow T dowhc authc 1 A egodidleton pe dopt| Z(G/A)-tpotinou og
gA xa = gag 'A.

Oewpolye tHpa TV afehiovh oudda H*(G /A, A).

O nolhamhootoouos Yy, : A — A pe Y, (a) = ma endyel onewdvion
Y*: H*(GJ/A, A) — H*(G/A, A) 1 onola elvon Tolamhaotaoudc ye m
aré v Hpbraon 3.7 dnhadh Vi (w) = mw yio xdde w € H*(G/A, A).
‘Ouwe ma = 0 yio xd9e a € A agol |A] = m dpo mH?*(G/A, A) = 0.
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Enfone, and to néptopa 3.13 éyoupe nH?(G/A, A) = 0.

Agol (m,n) = 1 vndpyouv k, A € Z tétol HOTE km + An = 1,
doo v w € H*(G/A,A) 16t w = kmw + Anw = 0. Ernopévec
H?*(GJ/A, A) = 0.

SOugwve pe Ty tedtaon 2.19 n enéxtoon tne A enl G/A (0): 0 — A >
G5 G/A = 06moui(a) = a vy xdde a € A xan 7(g) = gA v xdde
g € G elvou Sroonpevn, dnhady undpyet K < G tétow wote K = G/A
xu G =A-K.

Me evtehd avdhoyo 1pémo, bnwe oty repintwon H2(G/A, A) = 0 dei-
yvoupe 6Tt HY(G /A, A) = 0. Xprnotponowwvroc v npdtaot 2.17 éyouue
6T xde duo umoopddes K, A < G tétoiec wote G =A- K = A- A xau
KNA=ANA={lg} etvr ouluyelc, dnhady| undpyet g € G tétow0
wote K = gAg™!. O

OEQPHMA 3.15 (Schur-Zassenhauss). Eotw G nemepaouérn oudoa,
N <G pe MK.A(|N|,|G/N|) = 1. Tére n N éxer ovumdripopa otny
G. Me dAa Adyra vrdpyer vrooudoa K < G téroia vwore G = N - K,
NN K ={lg}.

AnoAEIEH. Ac unotéoouye 6u [N| =n, |G/N|=m xa (n,m) = 1.
Apxel va Sei€ouye 6t 1 G €yet unooudda S tétola wote |S| = m.
Auté Vo yiver ye emaywyr otny tdén g opddac N.

o n =1 wyleL

Trodétouvye 6Tt n > 1 xou éotw p évac mpdtog aptduds ue pln. Oe-
wpovue P Sylow p-uroopdda tng N.

Agol ou [N|,|G/N| etvor oyetxd mpdol, 1 P elvon Sylow p-umoouddo
e G.

Ocwpolye TV unooudda N N Ng(P) e Ng(P). Hoapgatnpolye étt
NN Ng(P)<aNg(P) agol N aG. Xpnowonodvtog tov toyuptoud Frat-
tini éyouvye G = Ng(P) - N.

Enoyévwe, m = |G/N| = |Ng(P) - N/N| = |[Ng(P)/N N Ng(P)| =
|Na(P)/N N Ne(P)| =m.

Erione napatnpotue 61t MIKLA(JNNNg(P)|, |[Na(P)/ NN Na(P)|) =1
agolb N N Ng(P) < N. Apa éyoupe v Bpoyeion axpBry oxxoloudio
OUAOWV

Ne(P)/P

Nangpyp

0= NN Ng(P)/P 2 Ng(P)/P 2
omou iy 1 évieon xou pi 1) TEOPOMY.
Ané to Teito Ocdpnua Ioopoppiopmy Ouddwy €youpe oTL

Ng(P)/P .  Ng(P)
NNONg(P)/P ~ NN Ng(P)
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: Ne(P)/P

Apa |NﬂGNG(P)/P| -

Erionc INNNg(P)/P| < nxu M.K.A(|NNNg(P)/ P, |N](:G]\(]]GD();)I;/P|) =
1

Apa and unddeor enaywyhc 1 oudda Ne(P)/P nepiéyer unoouddo H/P
tétow wote |H/P| =m.
Ocwpolye T0 xévipo tne Sylow p-umoouddoc tne N ,Z(P). I'vwpilouye
6t n umoouddo Z(P) eivon yopaxtnetouxy oty P xot agod P < H
yenowonowwvtac tny Ipdtaon 1.3(iii) éyoupe 6w Z(P) < H.
Enione yvwpeilouye o1t agot 1 P elvor p-unooudda éyoupe 61t Z(P) # 1
oo |P/Z(P)| < n.
‘Etou éyouue v Beayela axpiBr) oaxxohoudio opddwv

v H/Z(P)

P/Z(P) 2 H/z(pP) 22 2122
0 PZ(P) % HIZ(P) 2 2 0
omou iy 1) Evieon xou Py 1) TEOPBOAY.
L , : H/Z(P)
Ané vnddeon emaywyric agol M.K.A(|pr) | PIZ(P) ) = 1xo \%| <

n, UG YEL % < % uTooudda TEENS M.

Ocwpolye TNV Beayeio axplB axoroudia ouddwy
; A
Z P 13 A p3
0— Z(P)— —>—Z(P) —0

omou iy 1 Evlieon xou pr 1) TEOPBOAY.

Ané to mponyolyuevo népiopa éyoupe bt H*(A/Z(P), Z(P)) = 0 ool
M.K.A(\%b |Z(P)|) = 1. "Apa n nopandve Beayeia axp3ric axohoudio
OUddWY efvor BIACTWUEVT) AT’OTOV €Y0UUE TO {NTOVUEVO. O



BB oypapioa

[1] P.J Hilton, U.Stammbach A course in homological algebra , Springer-Verlag.

[2] Joseph J.Rotman An introduction to the theory of groups , Fourth edition,
Springer-Verlag.

[3] Kenneth Brown Cohomology of groups , Springer-Verlag.

[4] Derek J.S Robinson A course in the theory of groups , Second edition,
Springer-Verlag.

[5] Joseph J.Rotman An introduction to Homological Algebra, Academic Press.

55



